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IZŠEL J E N S T V O 
IN NJIH LISTI 

V Združenih državah vzdržujejo 
Slovenci, kar jim je lahko v čast in 
Ponos, lepo število dnevnikov, tedni-
kov in nekaj revij, ki zastopajo raz-
lične politične in verske nazore. Vča-
sih pride med njimi do hude borbe 
m prerekanja, kdo da je v pravem, 
dasi menda s takimi borbami na no-
beni strani ne pridobijo, kakor ne-
pristranska glasila rada ugotavljajo. 

Nas, ki smo daleč od njih, te no-
tranje borbe ne zanimajo toliko kot 
splošni kulturni in gospodarski na-
predek Slovencev v Združenih drža-
vah. Ti dve postavki — kulturni in 
gospodarski napredek — sta tudi 
neposredno od njih samih odvisni, 
medtem ko je socialno in politično 
stanje, kot povsod drugod, odvisno od 
splošnega stanja dežele, na katero 
izseljenci ne moremo imeti direktne-
ga. vpliva, temveč lahko samo pazno 
zasledujemo ona politična gibanja, 
ki so našim težnjam najbliža ter jih 
^direktno podpiramo. To so po mno-
gih izkušnjah ugotovili slovenski vo-
ditelji v Združenih državah, kakor 
smo tudi v našem listu že večkrat na-
glasih. Slovenski izseljenci v Zdru-
ženih državah so prišli do prepriča-
nja, da imajo s/imo od onega koristi, 
kar so si na kulturnem in gospodar-
skem polju znali ustvariti. Vse dru-
ge velike politične žrtve, ki so jih iz-
seljenci, socialno najbolj prizadeti, 
doprinesli, so bile zaman, kajti poli-
c a se obrača le na pritisk domači-
nov. Prav tako bo tudi v Argentini, 
Pa če nam je prav ali ne. Prepričani 
smo lahko, da ne bo nikoli nobene ta-
ke države na svetu, da bi dala tuj-
cem vodstvo svojih političnih zadev, 
četudi M se morda izkazali zfi spo-
sobnejše. 

Mi ne verujemo, da bo kdaj prišlo 
do tega, da bo na svetu en sam na-

ki mu bo diktiral en sam človek 
*n še samovoljno povrhu. Samo kak 
fanatičen "komunist" more verjeti, 

je iz katere današnjih držav mo-
goče napraviti kako sovjetsko po-
družnico in morda so nekateri v 
«emčiji in Italiji tudi podobnega 
Mnenja kar se fašizma tiče. Pač pa 
smo trdno prepričani, da bodo prej 
flii slej narodi spozrjali, da je vsak 
napredek mogoč le v mirnem sožitju 

posnemanju onega, kar ima vsak 
narod najboljšega. Tega pa člove-

ne bodo doprinesli " civilizator-
J1 ' s plini in orožjem, marveč možje 
Tma svetlega meča. 

Teh principov se drži tudi sloven-
sko delavsko časopisje v Združenih 
državah, že nekaj časa pa izhaja med 
£jimi list, ki se imenuje protifašisti-
čnega ter si je nadel nalogo, da bo 
P°d pokroviteljstvom sovjetske Ru-
81 je odrešil vse severnoameriške Slo-
vence ter je smatral za potrebno, da 
Se tudi ob naš list obregne, pri če-
í?er učeno ugotavlja, da sije nad 

Uenos Airesom braziljsko soln-
C6> dočim smo mi doslej mislili, da 
Uaf obseva argentinsko. Pisec članka 
* "Napreju" — tako se imenuje ta 
°vi odreševalec našega izseljeništva 

V1 človeštva vobče — ugotavlja, da 
J® takih listov kot je naš list tudi v 
Združenih' državah precej in da je 
<ato čutil dolžnost, da nas njim 
Predstavi. 

Kvakšni pa so ti listi? 
Poročajo kolikor mogoče objektiv-

. ° iz katerekoli države ter so v svo-
l*n načelih značajni, kar je pravilo 

sakcga poštenega lista, medtem ko 
omenjeni "protifašistični" list vidi 

®e lep0 v Sovjetski Rusiji in vse sla-
o v Jugoslaviji in misli, da bi mo-

vsi gledati skozi njegova očala. 
^J b ° l j zamer j a onim našim izseljen-
em listom, ki ne hujskajo proti na-

81 narodni državi. 
Resnični izseljenski listi poznajo 
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Slovaške avtonomistične zahteve 
V ČASU, KO IMA ČEŠKOSLOVAŠKA RESNE TEŽAVE S SUDETSKIMI NEMCI, PODPIRANIMI 

PP HITLERJEVI VLADI, USTVARJA PRAŠKI VLADI NOVE SKRBI SLOVAŠKI VODITELJ 
HLINKA — DVA ZBORA V BRATISLAVI 

Pomanjkanje prostora nam v za-
dnji številki ni dovolilo, da pi obšir-
neje poročali o dveh važnih zborova-
njih, ki sta se izvršili v Bratislavi 
in kjer je prišlo do merjenja sil dveh 
stru^ slovaškega naroda, dveh nas-
protujočih si taborov: enega, ki ga 
vodi sivolasi duhovnik Hlinka, na-
čelnik slovaške ljudske stranke, in 
onega, ki sledi sedanjemu predsed-
niku praške vlade, dr. Hodži. 

IStíSLt; min,-predsednik Čeakoslo-
. vaške republike 

KAJ PRAVI HLINKA 
V nedeljo 5. t. m. je na zboru go-

voril Hlinka; kakšnih 100.000 oseb 
ga je poslušalo. Izjavil je, da zahte-
vajo Slovaki avtonomijo in da od te 
svoje zahteve ne bodo odjenjali. Nje-
gove javne izjave, dasi z navduše-
njem sprejete po sudetskih Nemcih 
in pb rajhovskem tisku, ki vidi v 
Hlinkinem gibanju dobrodošlega za-
veznika v boju proti praški vladi in 
edinbsti češkoslovaške republike, ni-
so bile tako hude, kakor one besede, 
ki jih je izrekel na sestanku z za-
stopniki tujih listov in katere je ob-
javil posebn; poročevalec United 
Presse, Reynolds Packard. Tem go-
spodom je Hlinka izjavil, da prista-
ja njegova stranka na češkoslovaško 
republiko samo pod pogojem, da se 
Slovaški prizna široka avtonomija; 
če bi pa Čehi na to ne pristali, da je 

svojo dolžnost. Nočejo biti orodje 
nobene politične klike, marveč so v 
službi najvišjih idealov človečan-
stvaj narod^ in izseljencev pred-
vsem. 

Zelo nas veseli in vedno radi po-
ročamo o napredku kateregasibodi 
nardda }n še prav posebno so nam 
pri srcu slovanski narodi, a da bi bi-
lo v Rusiji prav vse dobro in V Jtijfo-
sJiiviji prav vse slabo, tega noben 
resnicoljuben človek ne bo trdil in 
noben osél verjel. 

Kot, ne moremo izseljenci vplivati 
na politični razvoj države, v kateri 
živimo, prav tako nemoremo vpliva-
ti na politiko doma, bodisi jugoslo-
vanski izseljenci na politiko v Jugo-
slaviji, ali Primorci na ono v Italiji 
in komunisti na politiko v Rusiji. Ti-
sti, ki so doma, so v prvi vrsti pokli-
cani, da uredijo politične in gospo-
darske prilike tako, da bodo odgo-
varjale potrebam naroda. Mi ne mo-
remo drugega kot, da jih spremlja-
mo s simpatijo. Izseljenci se moremo 
v prvi vrsti zanimati za naša lastna 
vprašanja, kulturna, gospodarska in 
socialnji, ter bo samo tisto res naše 
in nam bo v sili in potrebi koristilo; 
kar si bomo znali sami na teh poljih 
ustvariti. 

Slovakom vseeno, ali pridejo pod 
Nemčijo ali pod Poljsko, da jim le 
ena od teh držav zagotovi samoupra-
vo. Govoril je tudi proti zvezi med 
češkoslovaško in Rusijo ter tako po-
kazal, da se tudi v tem pogledu po-
polnoma strinja s Hitlerjevim zasto-
pnikom v češkoslovaški, Henleinom, 
in pohvalil je, kar je tudi značilno, 
Mussolinija, "ker je katoličanstvu 
odprl pot v Abesinijo". 

Hlinkovo zborovanje je naredilo 
mučen vtis v Pragi, ker je stari slo-
vaški vodja res izbral zelo neprime-
ren čas za ponovno afirmacijo svo-
jih aahtev: čas, ko je Nemčija na 
preži, kako bi češkoslovaško republi-
ko razkosala, kar bi bil gotovo hud 
udarec za Slovane vobče in za niale 
narode, med katere spadajo tudi 
Slovaki, še posebe. Hlinkovo mnenje, 
da bi se Slovakom utegnilo pod Nem-
ci bolje goditi nego se jim sedaj go-
di v češkoslovaški republiki, je goto-
vo zelo nesrečno in zgrešeno, kakor 
nam pričajo nove pritožbe voditeljev 
poljske manjšine v rajhu, ki mora 
vkljub "prijateljski ureditvi manj-
šinskega vprašanja" med Poljsko in 
Nemčijo, prenašati kulturno, politič-
no in gospodarsko zatiranje, ki se si-
cer ne izvaja z brutalno silo, a kljub 
temu je in ostane preganjanje: Po-
ljak, ki ni vpisan v .cistične orga-
nizacije, ne dobi službe ;\pri vojakih 
in v uradih mu je prepovedano po-
služevati se materinskega jezika, 
oče, ki noče zgubiti zaslužka, ne sme 
pošiljati svojih otrok v poljsko šolo 
itd. In pri tem stoji za poljsko manj-
šino močna država, poljska republi-
ka, ki živi, povrh vsega, v dobrih od-
nosih z Nemčijo. Kako bi se tedaj 
moglo goditi Slovakom, če bi se raz-
kosala češkoslovaška republika in bi 
nikjer ne imeli nobene zaslombe? 

MNENJE DRUGEGA SLOVA-
ŠKEGA TABORA 

En dan po zboru ljudske stranke 
só se na istem mestu v Bratislavi se-
stali pristaši Hodže, ki je tudi Slo-
vak in, kakor že rečeno, član in celo 
predsednik praške vlade. Hodža ni 
imel nič inanj poslušalcev ko Hlin-
ka, ko je v svojem govoru izjavil, da 
Hlinka ni .upravičen govoriti v ime-
nu celokupnega slovaškega naroda, 
katerega nezaslepljeni del se dobro 
zaveda, da more biti svoboda Slova-
kom zajamčena samo v< mejah češko-
slovaške republike in da je treba ra-
di tega prav sedaj, ko je republika 
v nevarnosti, skupno, složno napeti 
vse sile, da se njena neodvisnost ob-
varje in zagotovi. 

RAZMERJE MED ČEHI IN 
SLOVAKI 

Nihče, ki na položaj nepristransko 
gleda, ne more odrekati Slovakom 
pravice, da zahtevajo v republiki po-
polno enakopravnost s Čehi Ampak 
tudi nihče ne more trditi, da čas, ki 
ga je voditelj Hlinka izbral za re-
afirmacijo zahtev svoje strjanke, ni 
— kakor smo že zgoraj rekli — nad 
vse nesrečno izbran. 

Slovaške zahteve izhajajo iz tako-
zvane pittsburške pogodbe, katere 
original je pred nekaj tedni prineslo 
v Evropo posebno odposlanstvo slo-
vaških udruženj iz Severne Amerike, 
katerega člani pa tudi niso popolno-
ma edini, kar se sedanje slovaške po-
litike tiče. Dočim zahtevajo eni na 
vsak način avtonomijo, , izjavljajo 
drugi severnoameriški delegati, da 
mora biti neodvisnost skupne narod-
ne države Čehov in Slov|akov pogla-
vitna skrb obeh narodov in da naj se 

še neurejene zadeve rešujejo šele te-
daj, ko bo sleherna nevarnost za če-
škoslovaško republiko izginila. 

Pittsburška pogodba je dogovor 
med češkimi in slovaškimi društvi v 
Združenih državah na eni strani, s 
češkoslovaškim narodnim svetom v 
domovini, ki ga je zastopal pokojni 
Masaryk, na drugi strani. Pogodba 
govori o bodoči ureditvi države, ki 
jo piše "češko-slovaško". Po tej po-
godbi bi imeli SloVaki svojo lastno 
upravo, svojo skupščino in sodstvo. 
Kaj so si podpisniki pri teh besedah 

Hlinka, vodja slovaške ljudske 
stranke 

predstavljali, je sporno, posebno gle-
de skupščine. Podpisniki so Večidel 
pomrli in izvirnik je mogoče razla-
gati na več načinov, "čehoslovaki" 
trdijo, da so določbe te pogodbe iz-
polnjene. če pa ne bi bile, so izgubi-
le s proglasitvijo ustave vsako velja-
vo. Po ustavi je držaja enotna, kar 
je bilo iz zunanjepolitičnih razlogov 
sprejeto soglasno. Slovaki so si le 
pridržali pravico, da kasneje uvelja-
vijo določbe pittsburške pogodbe. 
Dobro je še omeniti, da je imela 
pittsburška pogodba svojo prednico 
v clevelandski pogodbi, ki je določa-
'fa zvezno ureditev države, pa so jo 
na Masarykov predlog umaknili. Ker 
je začela Avstro-Ogrska ponujati na-
rodno federacijo; so se Čehi in Slo-
vaki v pittsburški pogodbi odločili 
za tesnejšo naslonitev, za avtonomi-
jo, da jih ne bi morda premotila av-
strijska ponudba. 

NEKOLIKO ZGODOVINE 

S kakšno pravico so ameriški Slo-
vaki tako odločilno posegali v dolo-
čanje slovaške usode? Vedeti je tre-
ba, da jih je nád pol milijona (tre-
tjina Slovakov je zunaj ČSR) in da 
so ostali vselej v zelo. tesnih stikih s 
svojo domovino. Od Černavskega kr-
voprelitja dalje (19Ó7) so stalno o-
pozarjali svet na krivice, ki se. godi-
jo njihdvj^v fyratom pod Madžari. V 
svetovni vojni so velikansko |rivov a 

li za osvobodilno gibanje, saj so. fi-
nancirali vse češkoslovaške legije. 
Slovaki v Ameriki so danes po veči-
ni avtonomisti, zato na vso moč pod-
pirajo gibanje v domovini. Ko so se 
Slovaki doma s Svetomartinsko po-
godbo izrekli za ČSR, še niso vedeli 
za pittsburško pogodbo. Vso boleči-
no in tragiko prvih slovaških povoj-
nih let pač najbolje osvetljuje Hlin-
kova pot v Pariz 1. 1920., ko je sku-
šal s pomočjo tujine od Čehov izsiliti 
avtonomijo. Razodeva hkrati Hlin-
kovo politično neizšolanost in pre-
prostosti Za to protidržavno deja-
nje so ga po vrnitvi zaprli, vendar 
So bile njegove zasluge prevelike, da 
bi ga mogli obdržati v ječi, kot ne-
koč Madžari. ' 

Po vojni so češkt uradniki prepla-
vili Slovaško. S svojim večkrat pli-

NAROČNINA: Za Ameriko in za celo 
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Za druge dežele 2.50 USA-Dolarjev. 

POSAMEZEN IZVOD: 10 ctvs. 

tvim prosvetljenstvom in omalova-
ževanjem slovaških narodnih in ver-
skih svetinj so se Slovakom močno 
odtujili. To je najbrž odločilnejše od 
gospodarskih krivic, ki so bolj na-
videzne. Velikanski razvoj povojne 
Slovaške priča, da jih bratje niso iz-
koriščali. 

Seveda Slovaki sami v narodnem 
pojmovanju niso edini.; delijo se v 
avtonomiste in čehoslovake. 

Ali naj slovaška ljudska stranka 
nosi avtonomistični prapor visoko in 
naj ga neomadeževanega izroča po-
tomcem, da se sile še dalje izčrpava-
jo brez Vidnih uspehov, ali pa naj ga 
delno zvije in skuša prestreči vsaj 
nekaj drobtinic, Zavedni Slovaki 
poudarjajo, da so se lastni državi 
prostovoljno odrekli, zato pa so si 
pridržali avtonomjo. Tej se ne more-
jo odreči, ker hočejo slediti zgodo-
vinskemu izročilu in svoji zavesti, da 
so poseben narod, ki more vse svoje 
sile razviti le v okviru samovlade. 
"Politična zgodovina nam samovla-
do obljublja, pa tudi, če bi nam jo 
odrekala, jo terjamo". Politiko zvi-
tih praporov so vodili Slovaki od za-
četka 1. 1927. do 8. 10. 1929, ob vsto-
pu v vlado. Tedaj so dosegli novo 
upravno razdelitev države v 4 kra-
jine. Slovaška je dobila delno svojo 
upravno-politično enotnost, ime in 
meje, pa tudi oblast predsednika se 
je nekaj razširila. Pravniki menijo, 
da je v okviru sedanje ustave večja 
avtonomija nemogoča, ustavna spre-
memba pa v tej dobi prenevarna. Za-
to v 1. 1935., ko so se vršila med 
Hodžo in Hlinko pogajanja za vstop 
v vlado, Slovaki niso terjali takoj 
šnje izpolnitve svojih terjatev, mar-
več le zagotovilo vladnih strank, da 
bodo ob prvi ugodni priliki zamenja-
li ustavo v smislu njihovih terjatev,, 
ki so bile: 1. Ustavno priznanje po-
sebnega slovaškega naroda. 2. Zako-
nodajna skupščina v smislu pittsbur-
ške pogodbe. 3. Obnovitev jezikovne 
postave. 4. Ministrstvo za slovaške 
$adeve. Za prve tri terjatve so želeli 
|e obljubo, četrta pa naj bi se izpol-
nila takoj. Po dogodkih v Avstriji je 
ylada spet poklicala slovaško ljud-
sko stranko v vlado, a rti prišlo do 
sporazuma. 
r Položaj slovaške ljudske stranke 
je toliko težji, ker ji odrekajo upra-
vičenost, da bi zastopala slovaški na-
rod. Sicer je daleč najmočnejša 
Stranka na Slovaškem, ima pa le 40 
% slovaških volivcev. V slovaški 
ljudski stranki so le katoliki. Evan-
geličani so po večini v agrarni stran-
ki, ostali pa tvorijo svojo lastno 
stranko (Razus), ki prav tako zasto-
pa avtonomističen program. Dodati 
ĵe treba še zanimivo dejstvo, ki se je 

" spet pokazalo ob zadnji izjavi slo-
vaških strank, ki sodelujejo v vladi. 
Tudi te stranke nikakor ne tajijo, 

so Slovaki poseben narod z vsemi 
iravicami naroda, avtonomije pa se 
¿jijo iz drugih razlogov. 

Čehom res trda prede,; (fcer med 
-«»sedi nimajo prijateljev in ker so 
njihovi zavezniki oddaljeni po 1000 
kilometrov. Zato je razumljivo nji-
hovo prizadevanje po močni, enotni 
državi. Po značaju pa se precej raz-
likujejo od drugih Slovanov, in Slo-
vaki trdijo, da jih od Čehov bolj loči 
drugačen značaj, kot pa besedni za-
klad. 
] Gotovo danes ves svet pazljivo za-
sleduje dogodke na Češkoslovaškem 
;in izjavlja bratskima narodoma svo-
je simpatije, da jima tako vsaj mo-
ralno pomaga v njunem težkem bo-
ju. Kdor pozna njun velikanski boj 
v svetovni vojni, njuno narodno od-
ločnost, okrepljeno s svetlimi spomi-
ni na preteklost, ne bo niti za trenu-
tek podvomil, da bo Češkoslovaška 
republika ostala in se po sedanjih 
stiskah 'bolje uredila. 
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Prejšnji ponedeljek sta g. iaini; d 
ster dr. Izidor Cankar in gospa pri-
redila na poslaništvu večerjo, kateri 
je sledil koncert naše in klasične mu-
zike. Skladbe je izvajal jugoslovan-
ski virtuoz violinist Ljerko Špiler, 
katerega je spremljal na klavirju 
prof. Amicarelli. Koncert je posluša-
la izbrana družba: holandski, kuban-
ski in litvanski minister z gospemi, 
grški in poljski minister, soproga ¡če-
škoslovaškega ministra, odpr(avijiki 
poslov britanski z gospo, švicarski in 
bolgarski, argentinski minister v A-
sunciónu, podtajnik argentinskega, 
ministrstva za zunanje zadeve, svet-
nik romunskega poslaništva, ppvi 
tajnik italijanskega poslaništva , in 
večje število argentinskih odlični-
kov. Gostje so bili polni hvale za na-
šo muziko in g. špiler je žel mnogo 
odobravanja. 

Ob tej priliki naj omenimo, da bo 
g. špiler sodeloval v jugoslovanski 
radio-uri dne 26. t. m. s tremi našimi 
skladbami, na kar še posebe opo-
zarjamo vse poslušalce naših trans-
misij. )> 

sanje parlamentu. Tako novo podalj-
l.^šaiije' zabite dolžnikov hi pa fieveda 

j/ .Hi a f, m f né' vpo&evaiPifM^soFUpnikov 
iS tVU'1 ss-utHf že mnogo let čakajo na svoj de-

>(4*»v íí^iiaft. 1 •'<? t «5dwgí aH 
Vlada je našla srednjo pot. Pre-

dložila je kongresu'osáutek zakona, 
ki naj bi to'za argentinsko gospodar-
stvo velevažno vprašanje na najbolj 
zadovoljiv način rešil. Naj bi se ne 
samo podaljšal moratorij ter se s 
tem samo zavlačevala končna rešitev 
zadeve, marveč naj bi se vprašanje 
res rešilo — če ne tako^, vsaj posto-
poma. 

Načrt vlade predvideva amortiza-
cijo hipotekarnih dolgov, in sieer na 
dva načina; dolžniki bodo mogli iz-
birati, da ali poravnajo dolg v petih 
letih in sicer po znižani'obrestni me-
ri od 6 od sto, ali pa izberejo daljši 
rok "ter bodo v takem slučaju nosili 
večja bremena. 

Kakor smo že rekli, je bil zaklon 
predložen kongresu, ki bo--najbrž 
kmalu začel razpravljati o nj^fii. '"" 

"Día de la bandera'" 
Parlament je odobril zakon, s ka-

terim se 20. junija proglaša za dr-
žavni praznik, namenjen proslavlja-
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»SLOVENSKI 
NAGRADA 08 i>' Konferenca za cha 

r . : . I 

covski mir : 
Seje konference za ebacovski mir 

se še zmerom nadaljujejo pod pred-
sedništv^m argentinskega zunanjega 
ministra dr. -Cantila, a nič ne kaže, 
da bi mogla pogajanja obroditi kak-
šen zadovoljiv zaključek. Bolivija je 
sprejela predlog posredovalne komi-
sije, dasi se ;proti predlogu že iigla-
šajo nekateri jbolivijanpki krogi, Pa-
raguay pa noče o «jem , nič slišati. 
Ker so pogajanja zašla s tem na mr-
tvo točko, je konferenca skušala naj-
ti izhod iz položaja s tem, da je pa-
raguayskega zastopnika pozvala, naj 
njegova vlada predloži svoji proti-
predloge. , V A^uijciónu sedaj prou-
ponedeljek res sporočili, kako bi še 
čujejo to zadevo in bodo najbrž v 

m 0 r a l a rCŠiti ZASTOPNIKI ARGENTINE NA 

Z S S S t : k a j dober in mnogi i SLAVNOSTIH V MONTEVIDKU 
menijo, da ne: bo mogoče preprečiti I , b o v s ° ® e d m 

zopet nega krvavega spopada med ^ ."PUbUki.prmel državno oblast 
Bolivijo in Paraguayem. Veliko p b - i n < m p r e d s e d m k general Alfr.edo 

z a E v r o p o iil n a z a j 
Vsak star naročnik, ki pridobi novega naročnika, dobi za 

ysakega po eno srečko in vsak nbv naročnik dobi tudi eno srečko, 
ko plača naročnino za celo leto.^ ¡ --'¡bo ; .; 

Nudi se lepa prilika, da bp eden 'izmed naročnikov, kogar bo 
zadela sreča, obiskal brezplačno svoje/kraje. 

Kadar govoriš s prijateljem aliiprijateljico, ali jim pišeš, raz-
loži jim, kakšna sreča jih láfíko dolfeivičese naročijo na 

" S L O V E'N S K^d b ,L I S T " 
Naročniki in naročnice' ,če le vsak enega naročnika pridobite, 

pa je zadeva rešena. . tir»*»"' 
če dobiš več naročnikov, , dobii-;vM srečk in s teta. večjo 

možnost, da zadeneš glavni'' dobitek. 

NA DELO, VSI, ZA VEČJI "SLOVENSKI LIST" 
SU ÍJJJO 

i .olab 

i' 

•-¡a , usJŽ 
•frl 
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zornost je vzbiidil govor, ki gá je v 
sredo imel v radiu bolivijanski pod-
polkovnik José Gapriles, vpliven član 
bolivijanskega generalnega štaba. 

Nov moratorij za! 
hipoteke 

Računajo, da je osemdeset od ito 
vseh nepremičnin v Argentini obte-
ženih s hipotekami. Če pomislimo, da 
so nepremičnine glavni če že ne edi-
ni del bogastva dežele, si pač lahko 
predstavljamo, kaj pomeni taka za-
dolžitev. Najveji del hipotek je na-
stal po svetovni vojni, ko je radi vi-
sokih cen zemeljskih proizvodov po-
skočila vrednost zemlje. Kakor; v 
drugih deželah, tako so se tudi v Ar-
gentini lastniki zemlje mothio zadól-
žili in zašli pozneje v zelo težek po-
ložaj, ko so cene žit in drugih polj-
skih produktov zelo občutno padle. 
Dolžniki niso mogli izvrševati svo-
jih obveznosti in tedaj je posegla 
vmes država. Z zakonom o m¿rato-
riju za hipoteke je za tri leta odgodi-
la sodnijsko izterjevanje dolgov, za-
jamčenih z nepremičninami. Ker ¿tí 
v tistih treh letih položaj ni mnogo 
spremenil, je bil omratorij podaljšali 
in zakon, s katerim so se dolžnik', 
spet rešili iz stisk, bi moral zapasti' 
v oktobru t. 1. Ker se ta rok bli'Sá' 
in ker se dolžnikom ne mudi, so 
raznih strani pritiskali na vlado, naj. 
bi moratorij spet podaljšala oziro-1 

ma naj bi predlagala njegovo podalj-' 

nju argentinske državne zastave. Po - - ' J - — s « « * T A i \ • 
vsej deželi se bodo na ta dan vršile N a s t o P ü ->e Protl vladi> k l Je s ^ e l a 

razne slovesnosti in za Buenos Aires 
je predviden Naslednji program: Ob 
10. uri zjutraj bodo iz mestne hiše 
odpeljali zavito državno zastavo 
pred spomenik generala Belgrana, 
kjer bo slavnostna maša na prostem 

predlog buenosaireške konference, 
ter je dejal, da pomeni taka politi-
ka "samomorilni pacifizem". Izjavil 
je, da v Ameriki ne bo miru, dokler 
ne dobi Balivijá pristanišče ob reki 
Paraguay. Narod se mora pripraviti 

Od tam bo krenila povorka na trg n a . n o v e boje, <<na novo chacovsko 
Republike, kjer bo popoldne govo- V0J110' o z , r o m a o b n o v l t e v s o v r a z 

ril predsednik države, dr. Roberto 
M. Ortiz, nakar se bo na slovesen na-
čin izvršilo razvitje državnega pra-
porja. 

POSLANSKA ZBORNICA 
V poslanski «bornici se nadaljuje 

razprava o zadnjih volitvah, ki jim 
opozicija v mnogih slučajih odreka 
veljavnost zaradi nerednosti, s ka-
terimi so se izvršile, kakor so svoj-
čas vsi listi obširno poročali. Raz-
prava ima le toliko smisla, v kolikor 
predstavlja boj opozicijskih strank 
za zagotovitev volilne svobode in Vo-
lilnega poštenja, kajti do razveljav-
šlo v nobenem slučaju. Nladni blok 
ljenja volitev prav gotovo rae bo pri-
ima sigurno večino, ki je že pokaza-
la, da bo volitve v celoti odobrila. 

nosti', ki so bile'samo prekinjene š 
premirjem; ta nova vojna bo stra-
hotna in Bolivija bo vanjo zastavila 

'.J -<• •! • ' 

Veliki zavod 
"RAMOS MEJIA" 
;; V e n e r e a s : 

ANALIZE trina brezplačno. Analizo krvi.. 
Popolno moderno zdravljenje. >,t 

SLFILIS v vsoh oblikah. Popolno zdrav-
ljenje na podlagi krvne analizo (914) 

KOŽA: Krončni izpahi, mozoljčki. Izpa-
danje las. Ultravioletni žarki. 

ZLATO ŽILO: zdravimo brej brez opera-, 
cije in boleiin. 

SPOLNA ŠIBKOST: Hitra regeneracija, 
po prof. Cicarelliju. 

ÍIVCNE BOLEZNI: Ncvr&stenija, izfeulMi1 

spomina in Šibkost. 
REVMATIZEM: kila, nadua, gota. Šib-

kost srca, zdravimo po modornem noili-' 
škem načinu. 

PLJUČA: Kašelj, Šibka pljuča. 
ŽELODEC: upadel, Taííirjeni, kisline, tež-

ka prebava, bruanje, rane. 
C REVA: colitis, razširjenje, kronična za-

peka. 
OBLO, NOS, USES A vnetje, polipi: brez 

operacije in bolečin. ,/ k 
POPOLNO OZDRAVLJENJE 8 30.~, 
PLAČEVANJE PO $ 5.— NA TBDE1Í 

NaS zavod s svojimi modernimi naprava-
mi in z izvrstnimi SPECIJALISTI 1e 
edini te vrste v Argentini. —, Lečenje 
zajamčeno. — Ugodno tedensko in me-
OD 9—12 OB NEDELJAH OD 8—12 
sečno plačevanje. 

R i v a da v i a 3070 
PLAZA ONCE 

POSLANIK DR. IZMOR CANKAR 
ODPOTOVAL V MONTEVIDEO 
Gospod poslanik dr. Izidor Cankar 

odpotuje v petek zjutraj z letalom 
v Montevideo, kjer bo pri predaji o-
blasti novemu predsedniku republi-
ke zastopal jugoslovansko vladp. 

vse svoje' sile' 
PROTIUSTAVNA NAREDBA 

Buenosairesfeá 'p'olicija je svojčas 
izdala naredbft vfci je vsebovala raz-
ne omejitve gfede prisostVovanja o-' 
trok pri kinematografskih in gleda-
liških predstavah. Storila je to z na-
menom, da obvari mladino pred ško-
dljivimi vplivi, t Namen je bil dober 
in smo ga tudi mi v našem listu po 
hvalili. Sedaj pa je sodišče- naredbo 
razveljavilo. Zakaj? Ker je proti-
ustavna. Policija nima pravice, da 
na tak način omejuje osebno'svooo-
do in da določa kazni za prestopke. 
Potreben je zakon, ki ga mora par-
lament odobriti. 

Baldomir. Pri slavnostih bo zastopa-
la Argentino posebna delegacija,; ka-< 
teri bo načeloval bivši vojni mini-» 
ster general Pertiné. 

{Naznanjam da sem otvoril 
vsem znano 

j (i () S T I L N O 

! 'Gruta de Postumia' 
kjer boste v vseh ozirih dobro 
postreženi z dobro domačo hra-

no in dobrim vinom. 
Cene zmerne. 

Priporoča se cenj, ,r,pjpkom 
IVAN GAŠPARIŠIČ 

Av. Alcorta 2363 Bs. Aires 

R E S T A U R A N T 

R E C R E O 

" E L C - A S O N " 
Izvrstna domača hrana, prvo-
vrstno pivo in vino. — Pro-
stori z vrtom, pripravni za 

svadbe. — Krogljišoe. 
Postrežba točna. 

i 
Se priporoča lastnik 

PETER BASSANESE 
JUAN B. ALBERDI y Gral. 

PAZ — Buenos Aires 
.. « K w >m, >ae< 
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POSEBNO POLJSKO ODPOSLAN-
STVO PRIDE V BUENOS AIRES 

S parnikom "Kosciuszko" se pri-' 
pelje 18. t. m. v Buenos Aires pose-
bno odposlanstvo poljske republike, 
katerega nameri je študirati gospo-
darstvo Argentine ter skleniti z njo 
trgovinsko pogádbo. Delégaciji pred 
seduje dr. Fran Dolezal, bivši pod-
tajnik ministrstva fca trgovino in in-
dustrijo. Argeiftinska vlada bo te 
dni imenovala fevoje zastopnike?, ki 
se bodo pogajali z Poljaki. 

. ... S nI. • 'V 

Ruska klinika 
za vse bolezni 

$ Za venerične bolezni, spolne bolezni, p 
v bolezni krvi, sploSno slabost razpola-
$ ga klinika s posebnim koOzultorijem, Jjt 
i kateri se nahaja pod vodBtvom pozna-

nega specialista za navedene bolezni $ 

PRAZNIK ČASNIKARJEV 
Dne 7. t. m. so argentinski ílóyi-

narji imeli svoj praznik, takožvani 
"Día del periodista", ki ga bodo od-
slej — v skladu z zadevnim skle-
pom vsedržavnega novinarskega 
kongresa, ki se je pred nedavnim 
vršil v Córdobi — proslavljali tsa-
ko leto. Izbrali so7. junija, ker jé 
na ta dan začel izhajati list "Gaze-
ta de Buenos Aires", prvi argentin-
ski list, ki je bil "na svetlo dan" po 
majniški revoluciji 1. 1810. 

: • ;> • •' • • ni »ííaitóLa 
"25 DE MAYO" V MONTEVID*;TJ 

, r . . . , , . m i n m / i n R i Í Ñ ' í ^ Í 3 l v l ) 

Posebno argentinsko odposlaüi-f 
štvo, ki bo zastopalo r e p u b l i k Q .prij 
montevideanskih svečanostih ppvos 
dom prevzema državne oblasti po no-, 
vem državnem predsedniku genera*-
lu Baldomiru, se odpelje jutri, v pe-
tek, na kriiarki "25 de Mayo" / v 
Montevideo. , , 

( inl>ÍEOiT' 
KMETIJSKE ŠOLE V PROVINCI-

JI BUENOS AIRES 
.y^Mjla pokrajine Buenos Aires je 

sklenila ustanoviti povodom prosla-
ve ^ai^iiienta, ki se bo vršila meseca 
septembra, 150 kmetijskih šol. Obe-
nem namerava otvoriti tudi še dvaj-
set novih jedilnic za šolarje. 

ŠTORKLJA 
ovca Franca Milharčiča ir-

njeg£i*vo ženo Antonijo, naša rojaka 
\7.\ pri Postojni, je štorklji 
obdarila z zdravo deklico ter so ji 
pW K&rtu dali ime Olga - Zofija. 

S u h e m u očetu in materi čestita-
mo'.'-! 

. h.-.. ocr IR CERKVENI VESTNIK 
l^ptinija maša na Paternalu 

raj ritega' Valentina Vuga. Molitve na 
PáíérKálu. 

26. Maša in molitve na Avellanedi.' 
Na Paternalu bo zapel zbor po.-

V ¥ 
Dra. A. IZAOUIRRE-a. 

A Razpolaga z 10 specializiranimi £ 
x zdravniki za razne bolezni 
^ Imamo zdravnike specialiste za bo- § 
ft lezni na pljučali. obistih, Jetrah, že- V 

lodcu, živčevju itd. $ 
Za bolnike iz notranjosti imamo TO- V 
zorvirane sobe ^kakor za ženske, ta- $ 

ko tudi za moško) s posteljami. •„• 
Cona od 1 '$ dalo dnevno. 

Dajemo nasvete pismenim potom, 
za mali honorar. S 

V 
5 
I 
i. 
^ Zdravniški pregled za vsako- £ 
$ vrstne bolezni $ 3.— $ 
'¿ Ordiniramo: n 

vrstne bolezni $ 3.— 
od 9—12 i 15—21. § 

V nedeljah in praznikih ü 
od 9—12. $ 

GOVORI SE SLOVENSKI $ 

S u i p a c h a 28 
' » . m m 

KOZAVOST V PROVINCLJÍ 
JUJUY SE ŠIRI 

Kozavost, ki je začela' razsajali v 
provinciji Jujuy, se vedno bolj siri. 
V okraju Humahuaca, in sicer v ;ia-' 
selbini Quebrada, je obolelo 17Ó o-
seb in 42 jih je kozavos); že pobrala. 
Vlada je izdala nOve ostrejše ukre-
pe, s katerimi hoče preprečiti na dalj-' 
nje širjenje te hude bolezni. Akciji) 
proti kozavosti vodi dr. Justiníá'np 
Torres. 

¡mJü 
TANKI PO BUENOSAIREŠKIH 

•ULICAH 

Dne 9. julija, na obletnico "progla-
sitve neodvisnosti argentinskega1 na-
roda, bodo Buenosaireščani doái-Vteli-' 
nekaj novega. Po avenidi Alvefti*,' 
kjer bo vojaška parad»', bo defftifál 
tudi oddelek 12 vojnih tankov, ki''jih 
je Argentina kupila od angleške 
tvorijice vojnega materi jala Viekers. 
Dtjfilu:^ b6do tudi številni oklopni 
avtomobili. ' .ti 

. •<•' »r. « 
ZA 40-URNI TEDEN 

Socialistični poslanci so v sredo 
predložili zbornici osnutek načrta,! s1 

katerim naj hi se uvedel 40-urni deJ 

lovni tednik. Predlog je bil takoj iz-
ročen pristojni zbornični komisiji, 
da ga prouči in potem poroča zbor-
nici. 

IZKUŠENA BABICA 
Filomena Beneš de Bilek 
diplomirana na univerzi v Pragi in 
v Buenos Airesu. Zdravi vse ženske 
bolezni. Sprejema tudi noseče v po-

polno oskrbo. 
Ordinira od 9 ure zjutraj do 20 uro 

zvečer. 
LIMA 1217, l nadstr. 

U. T. 23, Buen Orden .8389 
Buenos Aires 

j unij a je kresni dan. God Ja-
neza Krstnika^ tttoža.vki nam daje 
nauk.in zgled, kako človek najde pot. 
dH'^yírtinjéga miru in zadovoljnosti 
iriVfci&jk s'tem, da čim bolj' omeji 
sv'ojé/p'dtrebe. Pač prav v nasprotju 
z modelnim življenjem, ko se sma-
tra kot cilj življenja imeti vsega, 
kar telo poželi. Niso najbolj veseli 
i&MBfiktni ljudje med tistimi, ki vse-
ga imajo kar žele, marveč oni, ki s 

sti-6^6s^jo do sebe svoje telesne ze-
lje manjšajo in skušajo drugim ve-
sélje delati in se za druge žrtvovati 
in ne. zahtevajo od drugih, da oni 
njibi^iiŽijo! Brez cukrčkov, brez 
slaščic, brez slepega tekanja za tem 
kaVjč moderno, človek lahko prav 
zadoyolino živi, in tega nas Janez 
K^iM^iiČi ; mož ki bi moral danes 
nastopiti spet med svetom s svojo 
neizprosno pridigo, ki je brezobzir-
no padala na bogate in neznatne JU 
Bvojini zgledom proti moderni meh-
knžnOHti. ! 

' Isti <lan je tudi praznik Srca Jp" 
zilšov f̂tAT. ' ' 

2^..junija pa pridite na Avellane-
do. dopoldne k maši. Popoldne P° 
liiírWn-f^a k Karlotu Terplanu v 

Slovenski bar, kj«r bós'tfe videli edi-
pi skireaski javen jiapis.in se razve-
drili oli prijetnem programu. 
!! ^Duhovno življenje jé izšlo. Je sp°" 

nalisrštevilka za birmauce. 
Illačlnik Janez. 

Fr^učišek Hušpaur 
; DIPLOMIRANI LEKARNAR 

IN KEMIČAR 

i izvršuje vsakovrstne kemične analiz« 
po ze}9 nizkih cenah, svojim stari® 
klljentom pa popolnoma brezplačno. 
ftdjomalcem i» notranjosti dežele P°-
Ilja analize pótom pófité. Prepričajte 
a o svojem zdravju, analizirajte si 

kri iñ orino! 
FACUNDO QUIROGA 1441 

D O O K S U D 
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V e s t i iz organizaci j % 
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Občni zbor šole na 
Paternalu 

V nedeljo se je vršil občni zbor 
Paternalske šole, ki pa ni bil zaklju-
čen in se bo nadaljeval v soboto dne 
18. junija ob 5. uri pop. 

Ker vemo, da se vsi starši zaveda-
te važnosti šole in vzgoje vaših o-
trok, ste vsi prav vljudno vabljeni 
Ka ta občni zbor, da izročite vod-
sole onim, ki imajo največ zaupanja 
med vami. 

Odbor. 

Iz Jugoslovanskega 
Patronata 

V maju je posetilo Patronat 112 
oseb: 55 oseb je vprašalo za delo, 
drugi pa razna priporočila in pomoč. 

Delo je bilo ponudjeno 77 osebam: 
28 ženskam in ostala mesta moškim 
m zakoncem. Zaposlilo se je 24 oseb. 

Kdor išče dela, naj se prijavi na 
Jug. Patronat ali pa na naše uredni-
štvo. 

> Jugosl. Iseljenička Zaštita 
Patronato Yugoeslavo 

Bolívar 314, II p. 

Sobotna prireditev 
Tabora in Sokola; 

Dock Sud - Boca 
>0 fJSil 

Prireditev Tabora in Sokola Dock 
Sud-Boca, ki se je vršila preteklo so-
boto v dvorani Verdi na Boki in na 
kateri je sodeloval tudi kvartet Ja-
dran, je lepo uspela in zadovoljila 
številno občinstvo, ki se je odzvalo 
vabilu prirediteljev. 

Prvi del sporeda je bil pester in 
odobravanje, ki so ga žele hitro se 
vrsteče točke, je pričalo, da so de-
klamacije, pesmi, telovadne vaje in 
ples uvajali gledalcem. Posebno po-

hvalo sta ieli pritlikavi plesalčki I-
rena Vidmarjeva in Norma Kamnar-
jeva, ki bosta gotovo še daleč priple-
sali, če sta že sedaj tako pridni in 
nadarjeni. Prva je morala svoj "ko -
mični ples" celo ponoviti na burno 
željo občinstva. 

Tudi Vodopivčeva spevoigra "Sr -
ce in denar", prevedena na kaste-
ljanski jezik, je bila zaradi svojih 
lepih melodij in posrečenih baletnih 
točk odobravana. 

Prireditev je počastil s svojo nav-
zočnostjo tudi g. poslanik dr. Izidor 
Cankar in videli smo na njej zastop-
nike skoro vseh buenosaireških ju-
goslovanskih društev. 

Po sporedu se je razvila živahna 
prosta zabava, ki je trajala do ju-
tranjih ur.' 

S L O V E N S K O P R O S V E T N O D R U Š T V O I. 

1 - : r * - V a b » . -
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Stanovanjske razmere rudarskega otroka 

Nova pridobitev ju-
goslovanskega radia 
Preteklo nedeljo se je v jugoslo-

vanski radio-uri predstavil poslušal-
®em nov pevski zbor '' Hvaškega pev-
skega društva Sklad", ki je bil do-
flej, vsaj našim čitateljem, tudi po 
imenu popolnoma nepoznan. Zapel je 
troje pesmi kot improvizacijo te? bo 
v nedeljo nastopil spet z novim pro-
gramom. xt • c 

G.P.D.S. v Villi Devoto 
V A B I 

¿ii. a . 
~n AS« 

V s e rojakinje in rojake na pifjcedir. 
tev, ki se bo vršila v nedeljo d j^ 26. 
junija ob 4| uri pop. v društv$njh 

prostorih v ul. Simbrón 51^8. 
S p o r e d : ;iiJ| 

1- Otvoritev: Godba. ..^j 
V. Vodopivec: "Na nebu zvezde¡ 
sevajo", meš. zbor. , 

8 - Hubad: "Zvedel sem nekaj i?,ove-
ga", moš. zbor. , , 
Deklaamcija: "Baron cigan", šo-
larka iz Devota. . 
Deklamacija: " A n k a " , izvaja Pi-
čulinova punčka. i . 

*' Reklamacija: "Bodi domu vedno 
zvest", Rudi Cebron. 
Igra enodejanka (izvaja društve-
ni naraščaj): 

" D e d e k " 
iaoiqxfs 

Po končanem sporedu srečolov in 
Prosta zabava do običajne ure. 

K veliki udeležbi vljudno vabi 

O d b o r 

ZOBOZDRAVNIKA 

DRA. S A M O I L O V I Č 
de Falicov in 

DR. FELIKS FALICOV 
Sprejemata od 10 do 12 i»...ail. 

15—20 ure. 
DONATO ALVAREZ 218Í 

U. T. 59 - 1723 ¡ ;i 

ZALOGA DOBREGA VINA 

Franc Kurinčič 
Kadar imaš ohcet; krst; 
°hisk in sploh kadar rabiš 
vino; obišči ali pokliči na te-
lefon Kurinčiča, ki ti bo ne-
mudoma ugodil in na dom po-
stregel s prav dobrim vinorfi,_ 
saj ga imam v zalogi 25 vrst." 

— Ne pozabi GARAY 3 9 1 0 ^ 

telefon 61-5384 

BUENOS AIRES 

Trbovlje pomenijo tako v ožji kot 
širši domovini poseben svet, čisto 
svojevrsten košček zemlje, ki pred-
stavlja v izrazito agrarni pokrajini 
največji otok čisto industrializirane-
ga prebivalstva. 

Na približno 300 ha sveta se gne-
te, po uradnih podatkih iz 1. 1931. 
okoli 13.000 ljudi. Devet desetin vse-
ga tega prebivalstva je posredno in 
neposredno odvisno od premogovne 
produkcije. 

Kraj obdajajo na vseh štirih stra-
neh visoki hribi s Kumom, Mrzlico in 
Sv. Planino na čelu, tako da je trbo-
veljska dolina podobna globeli, ki se 
od trga, to je od upravnega sredi-
šča^ razširi v Loke, pri Retju se pa 
spet z°ži, tako da je naravna zveza 
s savsko sotesko silno ozka. Vetrovi 
le malo vplivajo na ozračje v dolini. 
Takpj pri postaji je cementarna, ki 
s svojim dimom in prahom kuži vso 
okolico, kar posebno občutijo želez-
ničarske in delavske družine iz Suš-
h il^ypy ko]9ni¿e. I 2 Save se pogosto 
ifviga težka sivozelena megla, ki s» 
pri cementarni in nad dnevnimi ko-
pi nasiti cementnega in premogove-
ga prahu in pokriva vso dolino. K 
srnč.i so bližnji hribi precej gozdna-
ti. da vsaj deloma absorbirajo dim 
in smrad. 

Večina naših šolskih otrok stanu-
je po rudarskih kolonijah. Kolonije 
so raztresene od Save pa do centra. 

Najstarejši koloniji sta. Glažuta in 
na Polaju. Tu so še stanovanja, kjer 
imajo po 4 stranke skupno kuhinjo, 
tako da si vsaka kuha v svojem ko-
tu. Okoli kuhinje se vrste sobe. Vsa-
ki teh strank pripada po ena soba. 
Sobe so majhne in temne, ventilaci-
ja je slaba. Tudi v koloniji Za cesto 
je še nekaj stanovanj s takimi kuhi-
njami. 

Mlajšega tipa je kolonija na Nji-
vi. kjer so dvonadstropne hiše po 18 
strank. Vsaka stranka ima kuhinjo 
z jedilno shrambo in eno sobo. Stra-
nišča so skupna na odprtih hodni-
kih. Voda in drvarnice so na dvori-
šču. Ker so hiše zelo skupaj, je v 
vsakem poslopju par stanovanj, ki 
so tako temačna, da mora skoro ve-
dno goreti luč. 

V Žabji vasi je tip dolgih nizkih 
hiš. V vsaki stanuje po 8 strank. Tc 
hiše so postavljene pravokotno na 
pot. Z dvorišča je vhod neposredno 
v kuhinjo. Stanovanje premore so-
bo in kuhinjo brez pritiklin. Kuhi-
nja je velika 3,5 m x 3,5 m, soba pa 

m x 3,5 m. Po dve stranki imata 
skupno stranišče koncem hiše. Voda 
in drvarnice so v bližini. Vsa koloni-
ja sestoji iz 16 hiš, 3 vodovodov in 2 
krušnih peči. Stanovanja so suha, 
okna in vrata se dobro zapirajo, le 
stanovanja pri straniščih so vlažna. 

V Žabji vasi in na Barbari je še 
poseben "tip zidanih pritličnih hiš po-
kritih s strešno lepenko. Stanovanja 
imajo kuhinjo z jedilno shrambo in 
eno sobo. Ta stanovanja so sicer do-
volj prostorna in suha, le mraz in 
vročina preveč gospodarita v njih 
radi prelahke strehe. 

Novejši in modernejši tip hiš 

predstavljata Terezija in Pauei'jeva i 
kolonija. Na Tereziji so velike dvo-
nadstropne hiše. Tudi tu stanuje v ¡ 
vsaki hiši po 18 strank ter ima vsa- 1 

P R I R E D I T E V 
katero priredi v nedeljo 19 junija ob 4 uri pop. v svojih pro-
storih Gral. Cesar Diaz 1657, to je tri kvadre od Av. San Mar-

tin po Donato Alvarez proti Gaoni. 
Na sporedu je poleg pevskih točk veseloigra v dveh dejanjih. 

Napisal Dobroslav Jurjevski. 

" Ž e n s k a r e p u b l i k a " 
O S E B E : 

Julija, bogata vdova: Marija Zlobec. 
Marta, njena prijateljica: Jelka Špaeapan. 
Ivana: Roza Ščuka. 
Oče Tomaž, vaški starešina : Janko Koron. 
Grga, vaški redar: Stanko Lisjak. 
Rudolf, slikar: Mirko Peljhan. 
Milan Jeric, invalid: Milan Rogelja. 
Trobilo, godec: Emilij Lože j. 
Pihalo, drugi godec: Rado Ličen. 
Vaška dekleta in žene. 

Kako je nastala in koliko časa je trajala "ŽENSKA REPU-
BLIKA" boste videli in slišalLna prireditvi. 

Vse cenj. rojake in rojakinje vljudno vabi k obilni udeležbi 
\ O D B O R 

Vseh rudniških stanovanjskih hiš 
ka le sobo" in kuhinjo, a sta večjiii ! za vodstvo, inženirje, uradnike, pod-
izmer kot po drugih kolonijah. Ta j uradnike in rudarje je 302, torej 1/3 

hiš v vsej občini. 
Ker pripada velika večina trbo-

veljskega prebivalstva rudarskemu 
sloju, tako dobivajo tudi vse štiri 
ljudske šole in meščanska šola naj-
večji odstotek otrok iz rudarskih 
družin. Zlasti I. deška in dekliška 
šola, ki sta v rudniškem središču na 
Vodah, imata večino delavskih o-
trok. 

K raznim delavcem prištevamo tu-
di vse delavce iz cementarne, ki ima-
jo šoloobvezne otroke. K odstotku 
rudarskih otrok pa spadajo tudi ne-
zakonski in osiroteli otroci. Prav ti 
otroci oziroma njihove matere pred-
stavljajo najšibkejšo socialno plast. 
Pri privatnih nameščencih so poleg 
drugih upoštevan tudi vsi predde-
layski, pazniki, poduradniški in u-
radniški otroci rudniških nameščen-

Ta 
stanovanja uživajo družine s števil-
nimi člani. Da takih rodbin ne manj-
ka v Trbovljah, nam dokazuje na-
slednja tabela: 

Na ljudskih šolah so: 
I. 

deška 
10% 
23% 
23% 

II. 
dekl. 

6% 
20% 
24% 
27% 
21% 
je 

II. 
deš. 

13% 
17% 
20% 
31% 
16% 

10—12 

družne: 
z 1 otrokom 
z 2 otrokoma 
s 3 otroki 
s 5 in več otroki 27% 
s 4 otroki 16% 

V Pauerjevi koloniji 
pritličnih hiš z vrtovi, Vsaka stran 
ka uživa kuhinjo in dve sobi. Vse je 
veliko in zračno. Hiše so podkletene 
in imajo tudi pralnice. V vsaki teh 
hiš prebivajo pq 4, stranke- Pauerje-
va kolonija pred§taylja najmoder-
nejši in zdravstvenim ter stanovanj-
skim zahtevam najbolj; ustrezajoči 
tip delavske kolonije v Trbovljah. c e v 

Po hribu v Kurji vasi se vrste 
majhne enodružinske hišice,' v kate-
rih je kuhinja z vsemi pritiklinami 
in 2 sobi. Vsaka hišica ima svoj vr-
tič. Visok^plot loči sosede. Na zunaj 
tudi ta kolonija ni videti posebno 
prijazna, vendar pa Je vsebuje vsaj 
najosnovnejši komfort, zlasti v pri-
meri z Glažuto in Dobrno. To je ko-
lonija preddelavcev, paznikov in 
poduradnikov. 

Dobrna je najbolj zapuščena in za 
bivanje najmanj priporočljiva kolo-
nija v Trbovljah, ki se pa k sreči 
prazni radi stalnih usadov zemelj-
skih plasti. Dobrna predstavlja ko-
lonijo, radi katere se je prelilo že 
mnogo črnila in izgovorilo nebroj 
besedo pa je izrekla narava sama, 
ko je prisilila ljudi, da so se izselili 
iz deloma zidanih, deloma lesenih 
odnosno polzidanih hiš in brlogov v 
lepša in bolj higienska stanovanja 
na Terezijo in drugod. 

Na Polaju, Tereziji, na Fani, v 
Žablji vasi so še poslopja s stanova-
nji za samce. Opis teh hiš pa ne 
spada v ta članek. 

Skoro povsod so v kuhinjah zida-
ni štedilniki, sobe pa ogrevajo želez-
ne polnilne peči. 

Vsa stanovanja so deputatna. Oni 
delavci, ki ne uživajo naturalnega 
stanovanja, prejemajo: poročeni pa 
60 din, samski po 20 din mesečne 
stanarine. 

Stanovanjska oprema dobro doka-
zuje dobo prosperitete in krize, v 
kateri je pač bila nabavljena. Sta-
rejše družine premorejo pohištvo iz 
trdega lesa, kateremu se seveda po-
zna dolga raba in sledovi otroških 
bitk. Pri družinah s številnim na-
raščajem so mnogi kosi pohištva zbi-
ti iz zabojev, kakor sta ukazovala 
potreba in čas. Pri družinah, ki so se 
osnovale v krizi, je pohištvo iz meh-
kega lesa, najčešče pa je znešeno iz 
vseh vetrov in raznih dob. Tudi v 
tem oziru so najslabše razmere na 
Dobrni. 

Poglej, če imaš poravnano naročnino! 

Skoro vse stanovanjske hiše so zi-
dane, le 45 anketiranih otrok prebi-
va v barakah, v koči pa 4 otroci. To-
da stanovanja so večinoma enosob-
na, kot je bilo že spredaj omenjeno. 

V trgu samem se odstotek večsob-
nih stanovanj takoj dvigne, kar na-
zorno dokazuje, da je ta šolski oko-
liš že delno izven rudniškega območ-
ja in da so ljudje nekoliko bolje si-
tuirani. 

Nad 90 % vseh otrok spi v sobi, 
kar je umevno, drugih prostorov i-
tak nimajo. Kubatura spalnic ni u-
gotovljena. Statistika nam ve pove-
dati, da od 23 do 30 % šolskih otrok 
spi v postelji sam; od 53 do 60 % z 
1 osebo; od 3 do 11 % z 2 osebama; 
od 1,5 do 5 % s 3 osebami in s 4 ali 
še več osebami v postelji pa spi pa 
od 1 do 10% odstotkov šolo obvez-
nih otrok. 

Radi ilustracije k zgoraj navede-
nim podatkom omenimo sledeče: V 
neki baraki stanuje petčlanska dru-
žina v majhnem vlažnem prostoru. 
Glavni kos pohištva je črviva širo-
ka postelja, v kateri je slama pokri 
ta s cunjami. Na tej postelji spi vseh 
pet ljudi. Oče, mati in najstarejši o-
trok leže po dolgem, mlajša dva pa 
pri nogah počez. 

Radi pretesnih stanovanj in pre-
majhnega števila ležišč ter odej, s« 
starši prisiljeni postlati otrokom 
skupna ležišča. Sami spijo (le delo-
ma) otroci obrtnikov, privatnih na-
meščencev, edinci in otroci, ki mo-
čijo posteljo. Vendar bi bila gornja 
navedba nepopolna in nejasna, ako 
se ne vprašamo, s kom spijo naši 
šolarji? Odgovor na to vprašanje 
nam more pojasniti marsikaj glede 
telesnega, duševnega in moralnega 
razvoja otrok. 

Potrebno in zanimivo bi bilo do-
znati za starostno razliko oseb, ki 
spe skupaj. Znani so številni prime-
ri, ko leže skupaj starejši bratje-pu 
bertetniki, ki si služijo kruh v ste-
klarni ali pri rudniku, ih šolarji. Ne 
izógibno zlo je, da starejši mlajše v 
moralnem oziru v. mnogočem pouči-
j o , o Čemer imamo dovolj izkustev in 
primerov. Znani so primeri, ko so 8 

do 9 letni otroci poizkušali to, kar 
so ponoči videli pri starših. Tudi 
onanija je med dečki znana. Kdo bi 
se čudil, ako opazuje mlajša sestri-
ca starejšo pri ljubimkovanju in si 
želi priti sama čimprej do sličnega 
izkustva, ali da mati nagovarja hčer-
ko k prostituciji, da bo imela več od 
življenja kot je imela sama, ali da 
zasledujejo samci še negodne dekli-
ce. In kako naj dobro vpliva na dru-
žino mati, ki vsakih par tednov po-
begne možu z doma in gre za nata-
karico, otroci pa sami gospodinjijo 
in se potepajo po kolonijah, kadar 
pa je mati doma, sprejema tuje mo-
ške, dočim se muči mož v jami. O-
bratno so spet primeri alkoholizira-
nih in posurovelih mož, ki bijejo do-
ma ženo in otroke, psu je j o in kolne-
jo. Kako vse to učinkuje na deco, o 
tem menda ni treba izgubljati besed. 

Stanovanjske razmere povzročajo, 
dá opravijo naši otroci mnogo manj 
dela za šolo doma, kot bi si mogli 
predstavljati, čeprav jih starši ni-
majo s čim trajno zaposliti. Trbo-
veljskim šolarjem se močno pozna, 
da niso vajeni dela z doma. Spočiti, 
toda nervozni, hitro dojemajo in sle-
de šolskemu delu, a prav tako hitro 
se naveličajo in hlastajo po drugem, 
ne da bi prebavili prejšnje. 

( Precej otrok je kratkovidnih, ker 
se učijo doma v temnih kuhinjah, 
kjer mora ves dan goreti luč. Med 
deklicami je tudi več primerov sco-
liose in rahitičnih okostij kot med 
dečki. Vzroki? Najbrž isti kot v Pre-
valjah: deklice pestujejo in oprav 
ljajo težja hišna dela, pri jedi pa 
niso tako nasilne kakor dečki (Do-
berše). 

V šolskem letu 1936.-37. je bilo na 
obeh šolah Trbovlje I. proti tuber-
kulozi pregledanih in injeciranih 
skupaj 339 otrok, od katerih je bilo 
pri dečkih pozitivnih 57 ali 38,25% 
primerov, pri deklicah 96 ali 50,53% 
primerov. Rontgenološka preiskava 
je dognala 18 sumljivcev, 33 otrok 
pa je imelo stare ozdravljene zarast-
line in zaapnela žarišča. Preizkušnja 
v tem šolskem letu še ni pokazala re-
zultatov. Tudi pri tuberkulozni oku-
žitvi odnesejo boljši delež dečki, ker 
imajo več možnosti, da se razgiblje-
jo na prostem. 

Take so stanovanjske razmere šol-
skega otroka v največji črni dolini 
slovenske zemlje. 

Pavčič Marjan. 

K R 0 J A Č N I C A 
' G O R I C A " 
Hočete biti dobro in 

elegantno oblečeni 
Pridite v krojačnico 
"Gorico", kjer boste 

vedno dobro 
postrežem. 

F R A N C L E B A N 
UL. W ARNES 2191 
(Nasproti postaje Pa-

ternal.) 
m saecaoG jflKK 2se< •:•>; >a» •:•> •:« 
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POSTOJNA MED BINKOŠTNIMI 
PRAZNIKI 

Za binkoštne praznike je bilo v 
Postojni najavljenih na tisoče in ti-
soče izletnikov, tako iz Italije kakor 
iz sosednje Jugoslavije. Lepo vreme 
je zares privabilo ogromno obisko-
valcev in v jami sami kakor v oko-
lici se je zares trlo tisoče veselo raz-
posajenih izletnikov. Le obeh poseb-
nih vlakov iz Jugoslavije ni bilo ker 
sta bila posebna izletniška vlaka od-
povedana. Gostje, ki so prišli čez me 
jo peš ali na kolesih — teh so priča-
kovali nad 1000 — so bili le redki. 
Sicer pa bodo postojnske jame osta-
le odprte vse poletje in bo torej pri-
ložnosti dovolj, da si jih ogledajo 
vsi, ki jih o binkoštih niso mogli ali 
niso utegnili. 

slala k proslavi te obletnice 20.000 
vojakov, ki so pripadali vsem voja-
škim edinicam. K proslavam je pri-
šel sam prestolonaslednik princ Um-
bert, ki je iz Gorice potoval dalie 
proti Sv. "Luciji, kjer si je ogletral 
novo podzemeljsko elektrarno, ter 
dalje na Tolmin, Čedad in Videni 
proti Benetkam. Slavnostim je pri 
sostvovalo na tisoče domačinov iz 
Julijske krajine. Občinski odbori so 
prestolonasledniku prinesli lepa da-
rila v spomin na njegov obisk v ob-
mejni Julijski krajini. 

VOJAŠKA LETALA NA ISTRSKI 
OBALI 

V tržaških listih beremo besedilo 
prepovedi, ki so jd izdale italijanske 
vojaške oblasti in ki pod najstrožji-
mi kaznimi prepovedujejo vsaki la-
dji, veliki in mali, vključivši ribi-
škim ladjam in izletniškim čolnič-
kom, da bi se posluževali morskega 
rokava na zapadni istrski obali med 
rtom Barbarigo in rtom Dantolo ter 
Porerskimi pečinami, nekoliko od 
Rovinja. Na tem mestu dokončujejo 
pomorske oblasti važna dela strate-
gičnega značaja. Kakšnega značaja 
so ta dela, javnosti ni dano vedeti* 

ZOPET NA SVOBODI 
Trst, maj 1938. — Roman Pahor, 

iz Trsta, Andrej Žerjal iz Boršta in 
Škerlj iz Vrhpolja, ki so bili pred 
Hitlerjevim prihodom v Italijo za-
prti, so bili 10 maja zvečer zopet 'r,-
pušceni. 

250 TRGOVCEV IZ ITALIJE 
V LJUBLJANO 

Tržaški dnevniki objavljajo vest, 
da je ljubljanska zbomiea za Trgo-
vino, obrt in industrijo povabila tr-
govsko zbornico za Julijsko krajino, 
naj organizira izlet v Ljubljano ob 
priliki ljubljanskega velesejma. Ita-
lijani so se obisku z navdušenjem, 
odzvali ter nabrali 250 trgovcev, vse 
iz Julijske krajine, ki so na binko-
štno soboto odšli na izlet v Ljublja-
no, ki so si jo dobro ogledali, na-
pravili nekaj izletov v okolico ter so 
v ponedeljek odpotovali zopet nazaj 
v domovino, zelo zadovoljni s svojim 
obiskom in z vsem, kar so videli. 

OBLETNICA GORIŠKIH BITK 
Vojaške in politične oblasti kakor 

tudi fašistična stranka so po vsej Ju-
lijski krajini in posebno pa v Gorici 
organizirale velike prosla 20 letnice 
goriških bitk. Vojaška oblast je po-
ym< ::««< MMC • » vam •:«< >:•>-, <•>• 
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ODREDBA RIMSKE VLADE ZA 
UPORABO ČIM MANJ ŽELEZA 

PRI NOVIH STAVBAH 
Italijanski listi objavljajo uredbo 

osrednje vlade v Rimu, kjer oblast 
priporoča, da bi pri novih gradbah 
vporabljali čim manj železa, ampak, 
da se uporablja, kjerkoli je to mogo-
če, le kamen in les. Uredba pravi 
nadalje, da se morajo gradbeniki po-
služevati kararskega marmorja in 
sicer morajo pri zasebnih gradbah v-
porabiti tega marmorja toliko, da 
bodo znašali stroški zanj 5% vseh 
gradbenih stroškov, pri javnih stav-
bah pa 10%. Zastopniki kamnolom-
ske industrije pri Nabrežini so obi-
skali rimsko vlado, kjer so ji raztol-
mačili škodo, ki jo bodo ti kamnolo-
mi trpeli zaradi te nove uredbe, ki 
daje toliko prednost kararskemu 
marmorju. Italijanski listi poročajo, 
k temu, da je verjetno, da bo vlada 
poslušala težnje Julijske krajine in 
predpisala enake ugodnosti tudi zi 
tamošnje kamnolome, ki dajejo tu-
di zelo dober marmor in preživljajo 
doberšen del delavstva v gradbeni 
industriji. 
ANTONIJA SLAVIKOVA UMRLA 

Ljubljana, 18. maja. — Davi je po 
delgem, muke pohvern trpljenju, str-
ta na duši in telesu, preminula v 
Ljubljani gospa Antonija Slavikovp., 
soproga pred leti umrlega tržaškega 
odvetnika dr. Edvarda Slavika. 

Kakor njen mož, se je tudi njego-
va pokojna gospa Antonija z vso 
vnemo udejstvovala v vseh tržaških 
slovenskih društvih. Ti dve imeni sta 
neizbrisni v zgodovini slovenskega 
življa v Trstu in njegovi okolici. 

Usoda je bila gospej Antoniji kru-
ta. Tri hčerke, njen ponos in njena 
nada, so ji bile iztrgane od neizpro-
sne smrti v cvetu mladosti! Vlasta, 
dr. Nada in končno Slavica. še so 
bile gomile treh hčerk sveže, ko jim 
je sledil oče, iskreno ljubljeni so-
prog Edi. Izgube treh hčerk zapo-
vrstjo so jo strle, smrt soproga pn 
popolnoma uničila. Ubogo gospo so 
svojci prepeljali v Ljubljano v nadi. 
da se ji bo stanje izboljšalo. Zaman. 

Z gospo Slavikovo lega v grob 
najzvestejše srce prave, zavedne slo-
venske žene in matere, ena najizrazi-
tejših dobrodelnih in kulturnih de-
lavk iz Julijske Krajine. Blag in 
neomadeževan bodi njen spomin! 
Težko od usode preizkušenim in 
bridko prizadetim Slavoju, Borisu in 
Dušici naše globoko in iskreno so-
žalje! 

PROSLAVA USTANOVITVE 
FAŠISTIČNIH BOJEVNIKOV 

V Rimu in po vsej Italiji so z veli-
kimi svečanostmi in paradami pro-
slavili 19-letnico ustanovitve faši-
stičnih bojevnikov (fascio di comba-
timento). Ob tej priliki je imel Mus-
solini z balkona beneške palače v Ri-
mu nagovor na zbrano množico 
Med drugim je delaj tudi tole: "Da-
nes je dan slave za črne srajce in ves 
italijanski narod ve — in svet mora 
vedeti — da smo mi vedno isti, pri-
pravljeni na mir, toda če bo potreb-
no se bomo bojevali, če se bomo bo-
jevali bomo zmagovali za sedanjo in 
bodočo veličino Italije!" 

RAZPISANA UČITELJSKA ME 
STA V TRŽAŠKI POKRAJINI 
Tržaško šolsko skrbništvo je raz-

pisalo natečaj za 83 učitheljskih 
mest na ljudskih šolah 3., 4. in 5. ka-
tegorije v raznih krajih tržaške po-
krajine. V poštev pride 59 šol, pred-
vsem šole v neposredni tržaški oko-
lici, na Pivki ter v okolici Senožeč in 
Divače. Na dveh katinarskih šolah 
je praznih 5 mest, v Bazovici, Grc-
padi in Trebčah po 3 mesta, na prt-
seški šoli pa celo 9. Na Pivki je 33 
šol s 14 praznieai učiteljskimi mestv 

Razpis določa tudi pogoje, ki jih 
morajo prosilci izpolniti, da bi se la-
hko namestili na teh šolah. Skrbni-
štvo bo predvsejn upoštevalo družin-
ske in zdravstvene razmere prosil-
ca in njegova službena leta. Pred-
nost bodo imeli nadalje oni, ki so si 
pridobili kakršflekoli zasluge za fa 
šistično stvar a|i pa se udejstvovali 
v abesinski Vojrii ali pa se udejstvr,-
vali v raznih strokovnih in mladin-
skih organizacijah. 

ŠOLSKA USTANOVA "FAINA" 
Poleg družbe "Italia Redenta" 

deluje v Julijski Krajini, pa tudi 
drugod še posebna*šolska ustanova 
'Faina", ki pospešuje v podeželskih 
krajih predvsem strokovno nadalje-
valno šolstvo. Ustanova ima tudi na 
Goriškem več nadaljevalnih šol. Te 
dni je prejela od goriške pokrajin-
ske uprave znatno podporo. 

TELEFONSKO OMREŽJE 
Lani je goriška pokrajinska upra-

va najela večje posojilo za dogradi-
tev telefonskega omrežja v goriški 
pokrajini. To posojilo so dolžne s so-
razmernimi prispevki odplačevati 
predvsem prizadete občine. V zad-
njem času so telefonsko omrežje raz-
širili na čezsočo, Grahovo, Kobarid. 
Breginj, Črni vrh, Col, Dornbcrg, 
Komen, črniče, Grgar, Miren, Rihen-
berk in Renče. Sedaj so uprave teli 
občin prispevale prvi obrok za nove 
telefonske naprave v svojih področ-
jih. 

Drobne vesti iz naših krajev 

OBSOJEN RADI BEGA ČEZ MEJO 
Zaradi bega čez mejo je bil pred 

reškim sodiščem, kakor poroča "Ve-
detta d'Italia", obsojen 49 let stari 
Rečan Marij Fabretti (Kovačič) na 
6 mesecev zapora in 400 lir denarne 
kazni. Kovačiča: je branil ex offo dr. 
Fabiani. 

GORIŠKI DAVČNI ODBOR 
Te dni je bik na goriki prefekturi 

zaprisežen novi pokrajinski davčni 
odbor, ki bo pričel že v kratkem po-
slovati. V odbopi so predsednik dr. 
Ivan Carnevali, podpredsednik dr. 
Josip Delfino in dr. Stimato Pau, 
člani Gilbert Grali (Kralj), dr. An-
ton Bader, dr. Marij Franzotti, arh. 
Gerolamo Luzz^tto, Angel Milano, 
odvetnik Valentin Pascoli; dr. Si-
meon Crechici (Krekič), odv. An-
drej Maraño in odv. Henrik Mati-
ghello, kot namestniki pa Salvator 
Marrone. Salvator Micicche, Egidij 
Prinzi (Princ), inž. Friderik Ribi, 
dr. Peter Canepa in odv. Arrigo Ma-
rizza. 

Črni vrh. — Na meji pri Črnem 
vrhu so obmejni miličniki aretirali 
26 let starega Friderika Orla iz Zgo-
nika na Krasu. Orel je nameraval, 
kakor poroča "Gazzettino", zbežali 
cez mejo. Odvedli so ga začasno v 
idrijske zapore. 

Gorica. — Dne 24 maja bodo na 
Sveti Gori slovesno odkrili spome-
nik padlim vojakom. Slovesnosti bo 
prisostvoval pistojski knez v sprem-
stvu ministra za propagando Alfieri-
ja. 

* 

Kožica. — Kaplana iz Kožice (Be-
neška Slovenija) so pozvali na lcve-
sturo v Videni kjer je dobil "di f f i -
d o " radi slovenske molitve in pridi-
ge. 

Nanos. — V visoki starosti 95 let. 
je umrl lovski čuvaj Fran Jež, ki je 
služboval pri vipavskem grofu Laiit-
hieriju. Več kakor po pravem imenu 
je bil znan podomače Blažonov 
Frencek. Zaradi poštenosti, vestno-
sti, spretnosti v lovu je bil znan •da-
leč naokrog. Sožalje! 

* • i 
Renče. — Umrl je Stanislav' Vi2üi£ 

tin, zidarski mojster, star 63 let. 
Renče. — Na Reki je umrla 27t 

letna Genovefa Arčon por. Žigon. ¡ 
* i i ; 

Sv. Križ pri Ajdovščini. — Ko se 
je 2-letna Marija Štor igrala pri po-
toku, je nenadoma zgubila ravnote-
žje, padla v vodo in utonila. 

* it 
Solkan. — Kaplanu Antonu Pila-

tu so ukazali, da mora učiti deco ve^ 
ronauk v italijanščini in da presta-
ne s slovensko propovedjo v cerkvi. 
Kaplan se ni pokoril naredbi. K * 

Solkan. — Od župnika Kjačiča so 
zahtevali na kvesturi da osnuje žup-
no biblioteko in da mu dajo brez-
plačno knjige, a da mora zmanjšati 
cerkveni pevski zbor. 

* 

Temenica. — Gabrijel Arčon, star 
30 let, je našel na polju granato, ki 
je zaradi neprevidnosti eksplodirala 
in mu odnesla tri prste z desne roke. * 

Tomaj. — Dne 12. maja je umrla 
v Tomaju Katarina Stres vd. Koso-
vel. 

* 

Trst. — Tržačani so popili v ja-
nuarju t. 1. 1,586.450 litrov vina, t. 

j. povprečno 6.2 1. na vsakega pre-
bivalca. Po tem računu bi prišlo 74 
litrov na leto za vsakega Tržačana. 

* 

Herpelje. _ Josip Mikol, star 40 
let, je padel s kolesa in se nevarno 
pobil. Prepeljali so ga v tržaško bol-
nišnico. 

* 
Trst. — V tolminskih gorah so ob-

mejni miličniki, kakor poroča "Gaz-
zettino", pred dnevi v dramatičnih 
okoliščinah aretirali 33 let starega 
Ivana Grovca, doma nekje na Hrvat-
skem. Prišel je čez mejo po skriv-
nih potih. Ko je opazil miličnike, jim 
je póskusal ubežati. Vendar so ga 
dohiteli, aretirali in odpravili v tol-
minske zapore. 

* 
Trst. — Umrli so: Vesel Viktor 90 

let, Tavčar Josip 47, Teja vd. Kara-
manič Ana 66, Hudorovič Ivan 30, 
reza 60, Bivolič Jurij 31, Faganel 
Ana Marija 43, Filipič German 24, 
Koširta' Dominik 58, Visijak Marija 
Ana '80, černetič por. Slama Uršula 
91, Vidmar Matej 80, Matelič Ana 
19, Hvalič vd. Kusterlina Roza 78, 
Gomizel vd. Kočevar Tereza 78, Za-
'bričTvan 74,' StikHč vd. Grč£orin 
Marija 69, Mahnič Lovrenc 69. 

i;/l , * 
t-a\lk o ' ' • 
Trst. — Petrič Stanko, rodom iz 

okpliqe Idrije, je bil o priliki izleta 
iz Ljubljane v Idrijo aretiran ker da 
ni odslužil v Italiji vojaščine. Petrie 
je jugoslovanski državljan in nasta-
njen v Kranju. 

* 

Trst. — V mareti je bilo v mestu 
326 rojstev, v istem času je umrl° 
371 cfseb, število prebivalstva se je 
zmanjšalo za 45. V aprilu se je ro-
dilo 320 otrok, smrtnih slučajev je 
Dujec Ivan 6, Klun por. Štrukel Te-
bilo 352, a število prebivalcev se je 
zmanjšalo za 32. Nasprotno pa se je 
v ostalih tržaški provinci prebival-
stvo povečalo v marcu za 74, a v 

aprilu ka 87 oseb, 
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ZA OBLEKE, 
POVRŠNIKE 

MODAS 
" J U S T A " 

Klobuke in fantazije. 
Slovenkam 10 % popusta 

KUKANJA y PRINČIČ 
Av. SAN MARTIN 1854 

U. T. 59-4995 
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Komunisti na beo-
grajski univerzi 

Policija v Beogradu je prišla na 
sled precej močni komunistični or-
ganizaciji, ki je izrabljala akadem-
sko svobodo in avtonomijo univerze 
in se skrivala v prostorih tehnične 
fakultete v Beogradu. Policija je za-
plenila veliko propagandnega gradi-
va in 22 osumljencev izročila nadalj-
ni preiskavi. 

Stoletnica ustanovitve 
kraljeve garde 

Kraljeva garda je praznovala sto-
letnico ustanovitve konjeniške bri-
gade in s tem ustanovitve prave gar-
de, ki se je tekom let razvijala in iz 
katere je v Jugoslaviji nastala moč-
na vrsta vojske, ki nam je tudi pred 
inozemstvom v čast in ponos. Ob slo-
vesni proslavi je imel knez namest-
nik pomemben govor, v katerem je 
poudarjal nerazdružno vez med voj-
sko, državo in dinastijo. 

DROBNE VESTI 
Trst. — Pred sodiščem sta bila ob-

sojena Oblak Silvester star 19 let in 
Marij Luin, star 19 let, zaradi večje-
ga števila tatvin vsak na 4 leta za-
pora in 1800 lir denarne kazni. 

* 
Trst. — Konec tega meseca bodo 

vpoklicali na odslužitev vojaškega 
roka letnika 1916 in 1917. 

* 

Trst. — V aprilu je bilo prodanih 
oz. kupljenih 68 nepremični?! (hiše, 
posestva itd.) v skupnem znesku 
3,959.099 lir. V istem času so banke 
izdale 32 posojil na nepremičnine v 
znesku 2.485.104 lir. 

* • V . 

Trst. — Na cesti v Barkovljah So 
našli nezavestnega Ferdinanda Va-
lentinčiča, starega 36 let. Prepeljali 
so ga v bolnišnico, kjer bo ippral o-
stati 15 dni zaradi ran zaobljenih 
pri padu. T -

«s . • • . .• » - lasi no : 

Trst. — V Španiji" so padli -na! 
Francovi strani Henrik Cattarini, 
Rihard Andretti, Bruno Salvi, Ivan 
Sagani, E. Penko in Duilio Moretti. 

* 

Trst. — Pred sodiščem jje bil ob-
sojen zidar Josip Kovač ria 9 inese-
cev zapora in 900 lir denaMe kázni, 
ter je poskušal izsiliti večjo zavaro-
valnino od bolniške blagajne. 

* 
Trst. — Po uradnih podatkih je 

bilo v Julijski Krajini v mesecu 
marcu razglašenih 6 velikih,.ip 7 ma-
lih stečajev, pri katerih j<5¡ znašalo 
skupno kritje primanjkljaja 30%. 
Meničnih protestov je bilo v tem me-
secu prijavljenih 1372 na skupni 
znesek 749.000 lir. 

* 
Trst. — Ker ni zaprla dQtyro pipi-

ce plinske napeljave bi se kmalu za-
strupila 49 letna Marcela Pertot. V 
bolnici so ji pripomogli, da je izven 
vsake nevarnosti. 

* 

Trst. — 13-letni Karel Furlan je 
Padel s kolesa, ko se je peljal po ce-
sti proti Lovcu. Prepeljali so ga v 
bolnišnico v nevarnem stanju. 

* 

Log y Trenti. —' Na Logu v Tren-
ti se maje stari leseni most. Ljudje 
So že pričeli misliti na to, da bi most 
na svoje stroške sami popravili, ker 
Pri bovški občini doslej ni bilo mo-
goče doseči kredita za tb nujno delo.. 
Kakor sedaj poročajo italijanski li-
sti, je vlada izjemno prispevala za 
Popravilo mostu 8000 lir. 

Devet vagonov lesa se 
je raztreščilo 

Na progi Mislinje-Slovenjgradec 
se je 28. V. zgodila velika železni-
ška nesreča. Pretrgal se je tovorni 
vlak, sestavljen iz 9 vagonov, ki so 
bili naloženi z lesom in so zdrveli z 
naglico 80 km proti Slovenjem 
Gradcu (med Mislinjem in Slove-
njim Gradcem je 200 m višinske raz-
like), kjer so se pred postajo v tre-
tjem tiru iztirili in razbili. K sreči ni 
bilo človeških žrtev, ker so delavci 
takoj poskakali iz vagonov. Z dere-
zine, ki je vozila za vlakom, so sek-
cijski uradniki v trenutku poskaka-
li, vozilo samo pa se je razbilo. Ško-
da je velika. 

JUGOSLOVANSKI ŠKOFJE PRI 
KARD. PACELLIJU U BUDIM-

PEŠTI 
28. maja je sprejel ob priliki ev-

harističnega kongresa v Budimpešti 
kardinal Evgenio Paccelli vse jugo-
slovanske škofe, ki so prišli na kon-
gres v Budimpešto. Pred škofi je po-
zdravil kardinala Paccellija zagreb-
ški metropolit dr. Alojzij Stepinao. 
Avdienca pri kardinalu Paccelli ju je 
trajala celo uro. 

di predlog, da se zgradita reprezen-
tativna zadružna domova v Zagrebu 
in Ljubljani in sicer v Zagrebu ta-
koj, v Ljubljani pa |ele leta 1940. 
Sprejeli so dalje resólucijo, v kate-
ri med drugim tudi zahtevajo, da 
prometni minister izda uredbo o 
zgraditvi poslopja za državne pro-
metne ustanove, ter da začne z raz-
deljevanjem kredita, namenjenega 
za zgraditev stanovanjskih poslopij 
za uradnike nabavljalnih zadrug. 
Finančni minister naj da Zvezi na-
bavljalnih zadrug na razpolago po-
treben kredit za omenjene stano-
vanjske hiše. 

PO POPLAVAH NA ŠTAJER-
SKEM 

Ker je ob zadnji povodnji Savi-
nja mono pokodovala cesto, ki vodi 
po Savinjski dolini v Logarjevo do-
lino, je okrajni cestni odbor z vso 
naglico začel popravljati cesto. Za 
silo je cesta sedaj toliko urejena, da 
je zopet mogoč promet, do Solčave, 
(¡ílede na to, da je Logarjeva dolina 
za tujski promet izredno važna, je 
ban g. Marko Natlačen odločil, naj 
se cesta v Logarjevo dolino uredi in 
popravi tako temeljito, da bo za ve-
dno zavarovana pred takimi nezgo-
dami. V ta namen je določil tudi po-
trebna in precejšnja denarna sred-
stva, hkrati pa je naročil tehnične-
mu oddelku banske uprave, naj pri-
pravi vse potrebno, da bo cesto mo-
goče končnoveljavno popraviti in 
¡urediti;. • - . .. ; ,. -

POMOČ POPLAVLJENCEM 
Poplavljencem ljutomerskega, 

murskosoboškega in lendavskega o-
kraja je gospod ban kot prvo pomoč 
podelil 100.000 din in 30 izkaznic za 
brezplačni prevoz ljudske hrane in 
krme. V vseh teh okrajih nalašč za-
to postavljene komosije ocenjujejo 
škodo in ukrepajo o najnujnejših 
.merah, da se obnove kulture in za-
varujejo jesenski sadeži. 

NOVA JUGOSLOVANSKA TORPE-
DO VK A "LJUBLJANA" 

Našo novo torpedovko "Ljublja-
na" bodo 26. junija na slovesen na-
čin spustili v morje v Splitu. Vse 
svečanosti, ki bodo ob tej priliki pri-
rejene, bodo skoraj čisto enake, ka-
kor so bile takrat, ko so pred nedav-
nim spustili v morje torpedovko 
"Zagreb". Te svečanosti pa bodo 
dobile svoj poseben poudarek še v 
,tem, da se bodo tedaj mudile v 
splitskem pristanišču tudi tri velike 
francoske križarke. 

KONGRES ZVEZE ZADRUG V 
NOVEM SADU 

Kongres Zveze nabavljalnih za-
drug je bil 20. maja v Novem Sadu. 
Udeležilo se ga je 1400 zastopnikov 
iz vse države. Na tem kongresu je 
bil tudi odposlanec bolgarske Glav-
ne zadružne zveze Kristo Danev. Go-
vorniki so poudarjali velik pomen 
zadružnih ustanov za splošno gospo-
darstvo v vsaki državi. Stavili so tu-
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Vporabite priliko 
K R O J A Č N I C A 

"PRI Z V E Z D I " 
Vam nudi najboljše angleško 

b l a g o (SUPERLAN) 
P o v r š n i k , o b l e k a 

SAMO ZA $ 75.— 
Hlače fantazija $ 8.— 

STANISLAV MAURIč 
D O N A T O A L V A R E Z 2 0 5 9 
pol kvadre od Av. San Martin — Bs. Aires 
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NOVE LETALSKE ZVEZE 
Letalski promet na zagrebškem le-

tališču se bo sredi junija še bolj po-
večal, kakor se je že dozdaj z otvori-
tvijo nekaterih stalnih zračnih poti. 
Tedaj bosta vzpostavljeni dve novi 
letalski zvezi in sicer med Zagrebom 
in Sušakom ter zveza Praga-Zagreb-
Sušak. Poleg tega pa pravijo, da bi 
bilo nujno potrebno vzpostaviti no-
vo letalsko zvezo tiidi med Zagre-
bom in Budimpešto. Tako postaja 
Zagreb vedno večje letalsko sredi-
šče, kjer se sečejo proge na vse stra-
ni. Največ potnikov se iz Zagreba 
vozi z letalom v Benetke. Pravijo, 
da je ta proga gotovo med prvimi v 
naši državi glede prometa. 

RIBJI LOV V DALMACIJI 
Ribji lov v Dalmaciji jé letos zelo 

obilen. Ribiči skoraj vselej, kadar so 
razmere za ribolov ugodne, nalove 
po nekaj vagonov rib. Tako so pred 
nedavnim samo ribiči iz Komiže na-
lovili za dva vagona rib, ki so jih 
deloma že prodali Italijanom, delo-
ma pa našim ribiškim podjetjem v 
Komiži. Italijanoni prodajajo ribe 
po 3.5 za kg, domačim podjetjem pa 
po 4 in 4.5 din. 

NOVI POTNIŠKI VAGONI 
7 potniških vagonov tretjega raz-

reda je te dni izdelala sarajevska že-
lezniška delavnica. Izdelava enega 
vagona je stala 450.000 din. Za enak 
vagon pa bi morala železniška upra-
va plačati okoli din 800.000, če bi ga 
naročila v zamejstvu,. 

NORVEŠKI IZLETNIKI V JUGO-
SLAVIJI 

Večja skupina norveških izletni-
kov je 3. VI. prispela v Zagreb. Nor-
vežani,rso se pripeljali z velikimi tu-
ristovskimi avtobusi "Jadran Ex-
press", potovanje pa je organiziral 
potniški urad Jergensen iz Kopen-
hagena. V Zagrebu bodo norveški 
gostje ostali dva dni, nato pa se bo-
do odpeljali v Bosno, Hercegovino, 
Črno goro, nato pa preko Dubrov-
nika in Splita na Plitviška jezera. V 
Jugoslaviji se bo¿o vsega skupaj 
mudili okoli mesec dni. 

DR. STOJADINOVIÓ POSETIL 
LADJEDELNICO NA ČUKARICI 
V ladjedelnici Srpske paroplovne 

družbe na Čukarici so 3. junija v 
navzočnosti predsednika vlade in zu-
nanjega ministra dr. Stojadinoviéa, 
prometnega ministra dr. Spaha, mi-
nistra dr. StošoviČa in drugih ugle-
dnih povabljencev slavnostno posve-
tili prvi ponton, izdelan v ladjedel-
nici te družbe. Prvotna delavnica se 
je spremenila v moderno ladjedelni-
co. Čeprav ni družba razpolagala s 
kakšnimi posebnimi sredstvi, se je 
po vplivu dr. Stojadinoviča in z nje-
govim stalnim zavzemanjem za dru-
žbo opremila z najmodernejšimi stro 
ji in napravami, tako da more da-
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nes izdelovati vse vrste plovnih ob-
jektov. Posvečeni ponton je izdelan 
po načrtih in navodilih uprave po-
morstva in rečnega prometa ter je 
zgrajen izključno iz domačega mate-
riala in z domačimi delavci. Dolg je 
75,5 m, širok 7 m, teža mu je pa 168 
ton. Pripomniti je treba, da se je 
Srpska paroplovna družba fuzionira-
la z državno rečno plovbo in da bo 
odslej fungirala kot enotno podjetje 
našega domačega ladjedelstva. 

NA POLJSKO DELO V NEMČIJO 
Okoli 100 delavcev in delavk je 

spet odpotovalo v Nemčijo in sicer 
tokrat iz okolice Banjaluke. V Nem-
čijo so odšli kot poljski delavci na 
večjih nemških posestvih, kjer upa-
jo, da bodo dobro zaslužili. Nekate-
ri imajo tam res še kar nekaj sreče, 
če so skromni, drugi pa pridejo na-
zaj še bolj suhi kot so odšli. 

ANKETA O POLOŽAJU NAŠEGA 
KMETIJSTVA 

30. maja se je začela velika anke-
ta o položaju našega kmetijstva, ki 
jo je sklicala banska uprava na po-
budo naše Kmetijske zbornice. Za-
stopani so biil vsi državni in bano-
vinski uradi ter ustanove, ki imajo 
posla s kmetijstvom, nadalje so pri-
sostvovali vsi svetniki Kmečke zbor-
nice s predsednikom g. Steblovni-
kom na čelu, sorodni zbornici: Zbor-
nica za trgovino, obrt in industrijo 
in Delavska zbornica, vsi predsed-
niki in še drugi funkcij onarji okraj-
nih kmečkih odborov, Jugoslovansko 
šumarsko združenje, Društvo ekono-
mistov. Iz Beograda sta prišla dva 
zastopnika Zavoda za pospeševanje 
zunanje trgovine in sicer: g. Grčič 
Gjuro, šef odseka za živino in Mirko 
Sifrer, referent odseka za les. An-
keto je odprl ban g. dr. Marko Na-
tlačen z lepim nagovorom. Anketa je 
trajala tri dni in je predavalo o vseh 
kmetijskih problemih 30 predava-
teljev. 

MEDNARODNA LETALSKA RAZ-
STAVA V BEOGRADU 

V Beogradu se je prejšnjo sobatO 
pričela velika mednarodna letalska 
razstava. Ob slovesnem pričetku je 
imel uvodno besedo knez namestnik, 
ki je poudarjal pomen letalstva za 
vsako državo v kulturnem in voja-
škem oziru in tudi zagotovil, da, 
bo Jugoslavija tej moderni sili po-
svečala vso pozornost. Za pomladan-
skim velesejmom in razstavo itali-
janskega portreta je to letos že tre-
tja prireditev velikega kova v Beo-
gradu, ki zbira tam velike množice 
domačinov in tujcev, ki tako krepé 
gospodarsko moč našega glavnega 
mesta. Letalska razstava je prav za 
prav razstava tuje letalske moči 
tuje letalske proizvodnje, saj je raz-
stavilo 9 držav s 146 podjetji, doma-», 
čo letalsko proizvodnjo pa dokazuje 
samo 6 modernih letal in eno jadral-
no letalo. Sicer je pa to prva naša 
razstava, ki naj nam ob tujih zgle-
dih kaže sodobni razvoj letalstva. 

Pred dvema letoma 10. julija 1936, 
je kralj, vlada izdala uredbo o gra-
ditvi in trasiranju novih železniških 
prog. Te dni sem podpisal odlok, da 
se razpišejo licitacije za graditev 
dveh novih železniških prog. Z raz-
pisom teh licitacij se bo začela gra-
ditev naše velike proge Banjaluka-
čačak, oziroma Kraljevo. Pomen te 
proge ni samo ta, da bo z njo delo-
ma izpopolnjeno železniško omrežje, 
pač pa bo imela ta proga svoj velik 
pomen tudi zaradi tega, ker bo po-
tekala skozi sredino naše države in 
bo spajala jugovzhod in severoza-
hod ter spajala kraje, ki so bogati 
na kmetijskih, gozdnih in rudniških 
proizvodih. Graditev te proge pred-
stavlja brez dvoma eno največjih 
del, ki je bilo izvršeno pri nas po o-
svobojenju in zedinjenju. Iz držav-
nega posojila 4 milijard din, ki je 
namenjeno za graditev novih želez-
nic, bosta grajeni poleg proge Kra-
ljevo-Banjaluka tudi: Bihač-Karlo-
vac-Črnomelj-Vrbovsko. Če upošte-
vamo še proge, ki se že grade, in si-
cer Priština-Kuršumljija, Požarevac-
Kučevo, rekonstrukcija proge Panče-
vo-Višac, Ustiprača-Foča, Bilesa-
Mikši5y Metkovič-Ploče, Bihač-Knin, 
st. Janž-Sevnica, kakor tudi že zgra-
jena proga Koprivnica-Varaždin, se 
jasno vidi, kako veliko skrb je po-
svetila kr. vlada vsem krajem nase 
države. Treba je omeniti tudi še ne-
davni odlok o zgraditvi naših prista-
nišč na Jadranskem morju, kakor tu-
di uredbo za zgraditev naših rečnih 
pristanišč. S tem svojim delom je 
kr. vlada znatno zadovoljila potre-
bam vseh naših krajev v najširšem 
obsegu, in kakor se vidi, resno zače-
la izvrševati svoj program. 

Nove proge bodo gradila domača 
podjetja po javnih licitacijah, od 
katerih bodo izvzeta ona dela, s ka-
terimi se prenavljajo že obstoječe 
proge. Posli so razdeljeni na 58 del-
nic različne vrednosti od 10 do 90 
milijonov din, tako da bodo števil-
na naša podjetja sodelovala pri teh 
delih. 

MEDNARODNI MLADINSKI TA-
BOR V LJUBLJANI 

Častno predsedstvo mednarodne-; 
ga mladinskega tabora v Ljubljani,' 
ki ga prireja Zveza fantovskih od-
sekov v dneh od 26. do 29. junija 
so med drugimi odličniki sprejeli tu-
di predsednik vlade dr. Stojadino-
vic in ministri dr. Korošec, dr. Spa-
ho, general Marič, dr. Miletie in dr, 
Krek. 

IZJAVE PROMETNEGA MINI-
STRA DR. MEHMED SPAHA 

Prometni minister dr. Mehmed 
Spaho je 3. junija sprejel časnikar-
je in jim dal tole izjavo: 

RAZSTAVA DRUŠTVA ZA CESTE 

V LJUBLJANI 

4. junija je bil v Ljubljani sloves-
no odprt pomladanski velesejem 
združen z zanimivo razstavo Cesta. 
To razstavo je pripravilo društvo za 
ceste v Ljubljani, hkrati pa se je v 
teh dneh vršil v Ljubljani prvi Ju-
goslovanski cestni kongres. K tem 
prireditvam sta se pripeljala 4. ju-
nija iz Beograda minister dr. Krek 
in minister za promet dr. Spaho na 
postaji je pričakoval ban dr. Natla-
čen in številni drugi odličniki zla-
sti pa predstavniki organizacij JRZ. 
Od tod so odšli vsi odličniki na vele-
sejm kjer je minister dr. Krek kot 
zastopnik trgovinskega ministra dr. 
Vrbaniča odprl razstavo. Poleg nad-
vse zanimive razstave cest vzbuja še 
posebno zanimanje razstava Franco-
ske republike, ki obsega v glavnem 
veliko in lepo zbirko knjižnih del 
francoske literature iz vseh panog. 

Izredna ponudba 

za jugoslovansko kolonijo 

O P R E M A ZA 

LIVING-ROOM 
tapecirana s klobučevino 

$ 85.-
Avda. SAN MARTIN 2700 

(V sredini kvadre) 
U. T. 59 - 0504 

Klinika Profesorja Dr. Carbal lo 
Notranje bolezni, zunanje in krvne 

M O Š K I IN Ž E N S K E 
žarki X - Zdravniška elektrika - Analize 
Bolniki so pregledani osebno po Dr. Carballo 

Sprejema od 16—20. Ob nedeljah od 10 do 12. 
Pregled $ 3.—. 
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Nove ceste bodo gradili 
V nedeljo 5. junija je bil zaključni 

dan kongresa za ceste v Ljubljani 
združen s slavnostno sejo, katere se 
je udeležilo mnogo odličnikov. Z do-
poldanskim brzovlakom se je pripe-
ljal na kongres tudi predsednik vla-
de in zunanji minister dr. Milan Sto-
jadinovic in gradbeni minister Do-
brivojo Stošovic. Na kolodvoru sta 
pričakovala predsednika vlade ban 
dr. Marko Natlačen z vsemi načelni-
ki banske uprave, kakor tudi ban 
savske banovine dr. Ružic, ki se se-
daj mudi v Sloveniji. Med drugimi 
številnimi odličniki, ki so prišli pri-
čakovati predsednika vlade omenja-
mo še .številne župane in narodne 
poslance ter voditelje organizacij 
JEZ. Po prihodu predsednika vlade 
na ljubljanski kolodvor, je najprej 
pozdravil dr. Stojadinovica, ki je to 
pot prvič prišel za delj časa na obisk 
v Ljubljano ban dr. Marko Natla-
čen. Za tem ga je pozdravil še pred-
sednik društva za ceste dr. Vrhiuic, 
v imenu ljubljanske organizacije 
JRZ občinski svetnik A. Novak, v 
imenu mladinske organizacije JRZ 
g. Rudolf Smrsu, v imenu akadem-
skega kluba "Slovenski jug" , v ka-
terem je zbrana akademska mladina 
JRZ pa Stanko Fišer. V gostem špa-
lirju številnega občinstva in med 
neprestanim navdušenim vzklika-
njem sta odšla pred kolodvor, kjer 
jih je vnovič pozdravila velika mno-
žica, ki se ni mogla udeležiti spreje-
ma na peronu. Predsednik vlade si 
je za tem ogledal velesejem, kjer je 
bil tudi minister Spaho. Podrobno se 
je zanimal za cestno razstavo in za 
razstavo francoske republike. Od-
tod se je odpeljal v Trgovski dom. 
kjer je bilo slavnostno zborovanje 
vsedržavnega društva za ceste. Slo-
vesnost tega zborovanja je povečala 
še navzočnost zastopnika Nj. Vel 
kralja in Nj. Vis. kneza namestnika 
Pavla, ki ju je zastopal polkovnik 
Ljuba Hadži Popovič. Zborovanje je 
začel predsednik društva za ceste 
minister v pokoju Milosavljevic. Na-
to je spregovoril predsednik društva 
za ceste v,Ljubljani dr. V. Vrhunec; 
ki je povdarjal nadvse važno lego 
Slovenije, ki je okno Jugoslavije v 
svet. Za njim je govoril gradbeni mi 
nister Stošovic, ki je očrta! razvoj 
naših cestnih razmer, V katerih se 
do leta 1935. ni ničesar spremenilo. 
Šele v zadnjih letih so se začele mo-
dernizacije naših cest in do konca 
letošnjega leta bo že nad 1000 km 

naših cest moderniziranih. Ta dela 
so bila opravljena s sredstvi, ki so 
bila vzeta iz emisije 1 milijardnega 
posojila iz leta 1935. Za nadaljnje 
delo je vlada tudi poskrbela denar-
na sredstva. Iz novega 4 miljardne-
ga posojila bo % miljarde dinarjev 
zopet na razpolago za modernizacijo 
cestnega omrežja. S tem bo mogoče 
zopet urediti okrog 1000 km cest, 
ostalo pa bo še vedno 8000 km sla-
bih državnih in trikrat toliko slabih 
banovinskih cest. Da delo ne bo za-
stalo je kraljevska vlada sprejela u-
redbo o državnih in banovinskih 
cestnih fondih, v katere se bo ste-
kalo letno najmanj 80 milijonov di-
narjev. Na podlagi tega fonda bo 
država najela posebno posojilo od 
1.500,000.000 din, ki jih bo vse po-
rabila za modernizacijo naših cest. 
Z dvema mijardama dinarjev pa bo 
mogoče najvažnejšo cestno omrežje 
v Jugoslaviji temeljito preurediti. 
V poštev pridejo sledeče ceste: 1. 
Dovršitev mednarodne ceste od ma-
džarske meje skozi Subot.ico - Novi 
Sad - Belgrad - Kragujevac - Jago-
dino - Niš - Pirot do bolgarske meje. 
2. Direktna zveza Beograd - Zagreb 
- Ljubljana - Kranj - Jesenice - drž. 
meja. 3. Direktna zveza Ljubljana -
Logatec - italijanska meja. 4. Zgra-
ditev ceste Ljubljana - Celje - Mari-
bor. 5. Ljubljana - Sušak in dalje od 
Sušaka ob morju skozi Novi - Senj -
Split - Metkovic - Dubrovnik - Ko-
tor in Bar do albanske meje. 6. Zve-
za Zagreba skozi Varaždin z ma-
džarsko mejo. Š. Zagreb - Karlovac -
Sušak. 8. Zveza Sarajeva skozi Ba-
njaluko z Zagrebom. 9. Zveza Beo-
grada z Romunijo skozi Vršac. 10. 
Zveza Beograda s Sarajevom, Mo-
starjem in Dubrovnikom. 11. Turi-
stična cesta ob Donavi od Velikega 
Gradišta do Kladova. 12. Zveza Niša 
skozi Skoplje - Gjevgjelijo z grško 
mejo. 13. Zveza zetske banovine z 
drinsko in vardarsko. V tem šestlet-
nem programu so pa še druge zveze. 
Te preureditve so razdeljene na šest-
letni gradbeni program in jih bodo 
po možnosti izvršila domača podjet-
ja. Zahvala, da se je vlada odločila 
za tako velikopotezni program mo-
dernizacije naših cest gre v prvi vr-
sti knezu namestniku Pavlu, ki je 
vedno stal na čelu gibanja za uredi-
tev naših cestnih razmer. Zboroval ci 
so z velikanskim navdušenjem spre-
mljali izjavo ministra Stošoviča in 
vzklikali knezu namestniku. 

"HAŠK" JE LETOŠNJI JUGO-
SLOVANSKI NOGOMETNI 

PRVAK 
Jugoslovansko nogometno prven-

stvo je bilo 5. junija zaključeno z 
zadnjimi tekmami. Prvo mesto je za-
sedel "Hašk" , čeprav je " B S K " 
računal na prvo mesto. Ker je pa 5. 
junija odigral tekmo z Ljubljano v 
Ljubljani neodločeno je padel na 
drugo mesto. SK Ljubljana pa je ta-
ko obstala na predzadnjem mestu. 

MEDNARODNE TENIS TEKME 
V mednarodnih tekmah za Davi-

sov pokal so se odrezali jugosloven-
ski teniški igralci nadvse dobro. 
Četvorica Punčec, Palada, Kukulje-
vic in Mitič so doslej premagali češ-
ko, švedsko in angleško moštvo. V 
juniju so začeli igrati z najboljšimi 
igralci za francosko prvenstvo v Pa-
rizu, kjer so se zbrali tudi najboljši 
mednarodni igralci. Iz prvih tekmo-
vanj je naša četvorica izšla kod zma-
govalec in je prav verjetno, da se 
bodo nekateri izmed naših borili še 
s prvaki. Tudi ni izključena mož-
nost, da bi v bodočnosti odnesli pr-

venstvo, čeprav so bili premagani po 
severoamerikancih, ki so letos dobili 
prvenstvo v tem športu. 

IVAN VESENJAK UMRL 
6. maja je zadela kap okoli pol-

noči v Mariboru 75 letnega politič-
nega delavca in bivšega ministra 
Ivana Vesenjaka. Vse svoje življenje 
je stal v vrstah bivše SLS. Krajev-
na organizacija JRZ v ptujskem o-
kraju bo v njem izgubila svojega 
voditelja in organizatorja. Občina 
Košaki pa je v njem izgubila župana. 
Vse svoje življenje je delal po vzo-
rih naših kmečkih očetov, katerih 
zvest sin je bil. Slovesno so ga po-
kopali v nedeljo 8. maja v Maribo-
ru na pokopališču na Pobrežju. Po-
greba so se udeležili med drugimi 
prijatelji in častilci pokojnika tudi 
notranji minister (dr. Anton Korošec, 
ban dr. Marko Natlačen, mariborski 
župan dr. Alojzij Juvan, glavni ure-
dnik Slovenca dr. Ivan Ahčin, mini-
strova tovariša v narodni, skupščini 
Fanc Kremžar, urednik Slovenca in 
Bedjanič, člani akademskega stare-
šinstva in drugi. 
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de si nameravaš kupiti novo obleko, pridi in oglej si 
vzorce in blago v moji krojačnici, za kar Ti gotovo ne 
bo žal, kajti imam vsakovrstnega blaga najnovejše 
mode. Blago trpežno in prvovrstno, delo pa po najnižji 
ceni. — Poleg tega imam v zalogi tudi srajce, klobuke 
ter sploh vse moške potrebščine po cenah kot jih 
ne dobiš nikjer drugje. — Pridi in prepričaj se sam! 
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Kaj se dogaja na 
Arabskem 

Kakor hitro je Italija zagospodo-
vala Abesiniji in se je ustanovil ve-
liki italijanski imperij v Afriki, ki 
sega od Libije do Indskega oceana, 
je nastala velika nevarnost za vse 
območje angleške posesti in vpliva, 
ki sega od Gibraltarja mimo Malte 
in Cipra čez Egipt in Rdeče morje 
do Indije. Vsa ta morska pot, ki je 
za zvezo Anglije z njenim indskim 
imperijem življenjske važnosti, je 
zdaj ogrožena zaradi italijanske voj-
ne sile in političnega vpliva, in to 
tem bolj, ker danes segajo zavezni-
štva Italije od Španije do arabskih 
držav na vzhodu. Anglija se je mo-
rala bati, da ne bi Italija v slučaju 
kakšnega spora sama ali po svojih 
zaveznikih zaprla Gibraltarsko oži-
no, ožino med Sicilijo in Afriko, Sue-
ški prekop ter ožino Bab el Mande-
ba. Šele zdaj razumemo, kako težko 
je bilo Angliji priznati izvršeno dej-
stvo v Abesiniji Ker se je bil Eden 
postavil na stališče, da pusti to rano 
odprto, dokler ne bi tega usodnega 
vprašanja v primernem trenutku od-
ločila oborožena sila, je Mussolini 
odgovoril s tem, da je začel politi-
ko, ki mu je dala vlogo protektorja 
vsega prednjeazijskega in afriškega 
islamstva, ki mu pripadajo vsa arab-
ska plemena. Ko je duce obiskal leta 
1937 Libijo, so mu tamkajšnji Arab-
ci poklonili zgodovinski meč, s kate-
rim je simbolično postal varuh arab-
skih interesov v Afriki in Aziji, ra-
dijska postaja v Bariju pa je začela 
naravnost propagando za osvobodi-
tev vseh Arabcev, ki so še pod tujim 
varuštvom. Ta propaganda seveda ni 
vznemirila samo Azije, ampak tudi 
Francijo. 

Najmočnejši je vpliv Italije na 
arabskem polotoku samem. Danes so 
skoraj tri petine arabskega polotoka 
pod direktno oblastjo in vplivom 
energičnega Adb el Azisa ben Sau-
da, to je sinu Saudovega, ki je leta 
1908 postal (od Turkov formalno od-
visen) vladar osrednje Arabije, to je 
Nedža in se med svetovno vojno zve-
zal z Angleži tér na ta način postal 
1. 1916 neodvisen kralj. Nato je za-
čel osvajati vzhodno arabsko obal, 
to je Hedžas, in je 1. 1924 zavzel naj-
svetejše mesto islama Meko, kar so 
Angleži priznali leto pozneje po po-
godbi, ki je bila sklenjena v Džidi. 
Ker je Ibn Saud zatem stremel še 
za zavojevanjem južne Arabije, to 
je Džemena, kjer vlada emir Said, 
ter Hadramauta, v, katerem leži važ-
na angleška kolonija Aden, se je 
prijateljstvo z Anglijo znatno ohla-
dilo in kralj Saud je začel ljubimko-
vati z Italijo ter je postal zlasti po 
svojitvi Abesinije važen faktor v ita-
lijanskih računih. Angleži so se zdaj 
čutili ogrožene tako ob Adenskem 
zalivu, kjer leži južnoarabska drža-
va Hadramaut, pa tudi niso bili več 
sigurni na zapadnoarabski obali, 
kjer obstojata od nekdaj pod njenim 
varstvom arabska sultanata Oman 
na jugozapadu in Kovejt na severo-

P o z o r R o j a k i ! 
Sporočam, da sem se preselil iz 

ulice Morlote 239 v ulico 
T I N O G A S T A 5 2 3 1, 

Villa Devoto, 
kjer bom odslej izvrševal mojo 

krojaško obrt. 
Kakor doslej, bom tudi v bo-
doče nudil prvovrstno postrež-
bo po zelo zmernih cenah, v 
čemer naj se vsak sam prepriča. 

Vljudno se priporoča 

Ciril Podgornik 

RESTAURANT - CERVECERIA 

"MONFERRATO" 
Prenočišče za družine in potni-
ke. Domača hrana ob vseh urah. 
Izvrstna tuja in domača vina. 
Priporočata se vsem slovenskim 

rojakom 
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LEANDRO N. ALEM 1862 
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(Štiri kvadre od postaje Retiro) 

zapadu blizu ustja Evfrata in Tigri-
sa. Saj je tudi ta del Arabije cilj 
Saudovih teženj, ki gredo za zedi-
njenjem vsega polotoka. 

Toda italijanska politika je sega-
la še dalje, to je v arabske dežele, ki 
se razprostirajo med arabskim polo-
tom ter francosko Sirijo, to so angle-
ška mandatska dežela Palestina ter 
neodvisni arabski državi Transjor-
danija in Irak (Mezopotamija), ki 
vežejo zapadno Sredozemsko morje 
z Azijo po kopnem in po kateri te-
čejo cevi z nafto, ki je življenjskega 
pomena za angleško vojno mornari-
co. Sicer sta iraški in transjordanski 
kralj zanesljiva prijatelja Anglije, 
ki jima daje dobrega zaslužka pri 
velikih gospodarskih podjetjih, ki 
imajo namen dvigniti ti deželi, toda 
prebivalstvo je močno nacionalistič-
no razpoloženo in je v zadnjem času 
popolnoma na strani Arabcev v Pa-
lestini, kjer se je Anglija s svojo Ži-
dom prijazno politiko do kraja zaso-
vražila. Če vzamemo še avtonomno Si 
rijo, sega arabsko neodvisnostno gi-
banje danes od Libanona do Arab-
skega morja in črpa svoje energije 
iz odpora palestinskih Arabcev zo-
per angleško varuštvo, od zunaj pa 
je še do včeraj dobivalo najkrepkej-
šo podporo v italijanski zunanji po-
litiki. Pri tem ne smemo prezreti E-
gipta, ki se sicer po osvojitvi Abe-
sinije zopet močno opira na Anglijo, 
ki Egiptu nudi veliko večje možno-
sti razvoja in zaščite nego Italija, v 
slučaju kakšnega resnega spora pa 
bi vendarle Angliji lahko povzročal 
dosti neprijetnosti, ker je znana i-
slamska univerza v Kairu od nekdaj 
duhovno središče vseislamskega po-
kreta, ki sega tja v Indijo. Zadnje 
dni pa smo v Tunisu doživeli dogod-
ke, ki jasno kažejo, da nacionalistič-
ni arabski pokret, katerega je Ita-
lija zadnji dve leti z vsebi silami 
podpirala, sega tudi v to deželo, pa 
preko nje v Alžir in Maroko, in 
francoski listi so zadnje dni, ko je 
bil zastopnik Francije v Tunisu pri-
siljen, da z oboroženo silo razpusti 
takozvano neodesturško stranko, to 
je arabsko nacionalno stranko, ki je 
povzročila hude nemire, jasno nami-
gavali na onega, ki za tem gibanjem 
stoji. V Libiji pa, ki loči francOškci1 

posest v severni Afriki od egiptbv-' 
ske oziroma angleške, je stalo že pol-
drugo leto s puško ob nogi 100.000 
mož italijanske armade. 

Ves ta problem so angleški in ita-
lijanski državniki temeljito pregle-
dali in se obvezali, da ne bodo kršili 
neodvisnosti Saudove Arabije . in 
Džemena. Če bi se Saudova Arabija 
in Džemen spoprijela, se niti Itali-
ja niti Anglija v ta spor ne bosta 
vmešavali. To se pravi z drugimi be-
sedami, da sme Saud mirno anekti-
rati Džemen, kar bo zdaj brez dvo-
ma tudi storil. Za to se ima zahva-
liti Italiji. Kot protikoncesijo pa si 
je Anglija izposlovala, da Italija ni 
priznala samo pooplne priključitve 
vsega adenskega okoliša k angleški 
kronski posesti, ampak tudi angleški 
protektorat nad veliko provinco Ha-
dramaut, ki je s tem postal dejansko 
angleški. 

je bil njegov ravnatelj sloviti Buffon 
in ta je dal vrtu, ki se je tedaj ime-
qjsvil še "kraljev v r t s e d a n j o obli-
ko ter ga spremenil v raziskovališče 
za vsa področja botanike. V vrtu je 
mnggO; áragocenih umetnin, a tudi 
dragocenih botaničnih redkosti. Po-
sebno zanimanje zbuja med občin-
stvom prerez mainutovega drevesa, 
ki so ga 1. 1927. ameriški bojevniki 
ob svojem posetu v Parizu darovali 
vrtu. Ta prerez je res posebnost. V 
vsakem letnem krogu nekdanjega 
debla so zapisani najvažnejši zgodo-
vinski dogodki dotičnega leta. Iz šte-
vila teh letnih krogov je razvidno, 
da je bilo drevo precej veliko že ob 
času, ko je Krištof Kolumb odkril A-
meriko. Če bi bilo le šestdeset letnih 
krogov več, bi lahko trdili, da je sta-
lo že ob času križarskih vojn. 

Zapuščina Gorkega 
Zavod Gorkega za svetovno lite-

raturo, ki je zbral 63.000 rokopisov, 
pisem in dokumentov ter okroglo 
40.000 knjig, brošur, člankov in no-
tic o Gorkem, obdeluje, kakor po-
ročajo iz Moskve, Gorkega literarno 
zapuščino. Poseben odsek priprav-
lja kroniko o življenju, delovanju 
in ustvarjanju pokojnega pisatelja 
in tudi prvo znanstveno izdajo vseh 
njegovih del. Pri tem proučuje Gor-
kega rokopise in pisemsko zapušči-
no, kakor tudi vsa pisateljeva dela, 
ki so jih objavili v letih 1894. do 
1900. v časnikih in časopisih, a jih 
doslej niso sprejemali v izdaje nje-
govih del. 

NOVA LJUDSTVA V JUŽNEM 
MORJU 

V Frankfurt ob Meni se je vrnilo 
nekoliko članov Frobeniusove od-
prave na Papuo (Novo Gvinejo) in 
na otók Ceram. V teh krajih so med 
drugim odkrili nove, doslej nezna-
ne divjkške rodove, kakor Vzhodne 
Alf lire na Ceramu, ki so jih lahko 
proučevali v njihovem življenju in 
navadah: Odprava je napravila 
mnogo' tisoč fotografskih posnetkov 
in , je zbrala mnogo obrednega oro-
dja, tibfačil in predmetov vsakdanje 
rabe. Učenjaki, so skrbno zapisali 
tiídi bajké'in navade teh papuan-
skih rodov. 

ZA NAŠE GOSPODINJE 
Kfiihov puding. — Vzameš pol 

kilogram» Starega belega kruha, ki 
ga razrežeš na rezine in ga pol ure 
mehčaš v1'tri četrt litra mleka. Nato 
polagaš kruh v plasteh v posodo, ki 
je namazana s presnim maslom in 
daješ vmes rozine in sesekljan citro-
nat. Nato ubiješ jajce, dodaš petino 
litra smetane in poliješ po kruhu, ki 
ga še potreseš z drobtinicami in po-
liješ z raztopljenim presnim maslom. 
Pečeš v, pečici v sopari. Namesto ci-
tronata moreš dati med kruh tudi 
tanke koščke jabolka, kar okus ja-
ko izboljša. 

Krompir s smetano. — Skuhaš pol 
kilograma krompirja, ga olupiš, na-
režeš na kocke in daš v kožico, kjer 
že ptfej -razpustiš 5 dkg presnega 
masla. Krompir malto osoliš in opra-
žiš, a se ne sme do rjavega opeči 
Medtem razžvrkljaš dve jajci, dodaš 
četrt litra kisle smetane in žlico 
drobnjaka in vse to izliješ po krom; 
pirju, ki ga nato pokriješ in pustis 
na štedilniku, dokler se smetana ne 
porazgubi. ___ 

DREVO IZ KOLUMBOVEGA 
ČASA 

Enega najznamenitejših botanič-
nih vrtov na svetu, Jardin de Plan-
tes v Parizu, so odprli za Veliko 
noč kakor vsako leto za občinstvo, 
ki bo imelo odslej ob določenih dneh 
v tednu priliko, da ga poseti. 

Vrt, ki zavzema površino sedmih 
hektarov, je nastal 1. 1635. in pobu-
do zanj je dal Guy de la Brosse, te-
danji telesni zdravnik kralja Ludo-
vika XIII. Prvotno so v njem gojili 
samo neke zdravilne rastline. 1739. - ẑ rrvm, 
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AKO HOČETE BITI ZDRAVLJENI OD ODGO-
VORNEGA ZDftAVNIKA 

zatecite se k; 

Dr. A. G O D E L 
AKUTNE, KRONIČNE BOLEZNI IN NJIH KOMPLIKACIJE, 
ZDRAVLJENJE PO FRANCOSKIH IN NEMŠKIH NAČINIH 

KRVNE IN KOŽNE BOLEZNI 
ZA SLOVENCE PRVI PREGLED BREZPLAČNO 

ženske bolezni, bolezni maternice, jajčnika, prostate in neredno 
perilo. — Specijalisti za pljučne, srčne, živčne in reumatične 

bolezni 
ŽARKI X — DIATERMIA' ANALIZE 
Sprejema se od 9 do 12 in od 15 do 21 ure. 
G O V O R I S E S L O V E N S K O 1 

I 

t 
9 
* 

«P 
V 

mx. :-.«£•. m¡ 
C A L L E C A N G A L L O 1 5 42 
. <«•: ymí mk. >&< .«* •<•:< ,*•>. SSBK ITTEG >»v ym. *mc. >SB< >»> 

« 



Núm, (Št^v.) 75 
' ; •; ¡ ,Í =S= 

SLOVENSKI LIST Str. 7 mm = r ' •' j : 

sí); užjy&te njihovo gostoljubno stre-
ho.in se. Izoblikovale y poštena de-
kieta i» dobre, mater«, Ppi njih, na 
uliei ;Córdoba 1646 najdejo tudi se-
daj slovenska in. hi-vaška dekleta 
ljubeznjiv .sprejem. Tamkaj, v hišni 
kapeli , se 'vrši tudi- slovenska služba 
božja, kadar to razmere dopuščajo. 

zadnjem času smo zvedeli ve-
tsftU>J novico, dai so pričeli tudi v Ro-
saáíiju s ,šolo,-ki vboi.pa tamkaj imela 
še več težave kot v Buenos Airesu, 
ke-r tamkaj je .naših otrok veliko 
nianj in so naširoko raztreseni. Na • 
šteli so vsega 80 slovenskih otrok, 
ali , med temi je veliko drobljaneev, 
ki. se morajo še mami za kril.o drža-
ti, in, taki-pač še ne bodo delali v 
šoli, ¡števila. Če bo uspel poskus, da 
sčf«$yar napravi skupno s hrvaško 
•dečico, potem bodo teŽaVe. premaga-
ne,- . 
j - Gospod konsul Branko Rubeša, 
;mjBd vsemi rojaki zelo priznan in 
•priljubljen, se je na moč zavzel in 
tudi,,med.našimi ljudmi je veliko 
razumevanja za stvar in so že tudi 
.zbirko napravili v ta namen, ki je 
dala ¿leka j denar j a za začetek. Te-
jško bo\mogoče stvar uresničiti s 
¿rajnim uspehom brez šolskega auto-
mobila, kakor jih tukaj po mestu 
lahko opazujemo, kadar vozijo v na-
rodne nemške, italijanske in anglo-
pke. šole ono deco, ki je kaj oddalje-
na. Toda od kod zato dobiti sred-
ptva. i . 

Toplo nftjtr je grelo sóln'cé',' 
hitela názaj, vabeče se .je sÁéMMb 
solnce. Zares bi mi bilo pr'ijéíhó-'^li-' 
hitfeti tja gori v' senerie bre^Tfte" Mf-
der žiVe' oglarji sličiie zgodbe, tedt' 
pod reškim Snežnikom, kodér poje 
žaga' smrtno pesem drfevjii,'k^aer lo-
mijo kamen in ga po razorahih'kotó-' 
vozih vozi Govednikov Jane'z?' itrldše' 
kak Jože m Tone, kot,"So 
slovenskih skalah, bregovih flft' str-' 
minah in še trpe naši Janezi," JclÉeW 
in Toneti. t:A ,'-f¿f\ 

VKORDOBSKE PLANINE 
JUTRI BO SODNI DAN' T ' ! ko ljudem srečno sedanjost ustvari-

li, ko bi svet svoje račune hotel u-
ravnnavati ' po večnih računih bož-
jih-. . 

1 KAKO PA SLOVENSKO 

Živahno jé bilo djuštveiio deM ne-' 
koč tam po vipavski dolini.1 po Qpfi-S 
•škem m Kraškem. m'^olminkkefe/iii 
s seboj 
katero so se nekoč zbirali po trud-
nem delu v društvenih prdstorih. 

ín ko so se v tujini znašli, ko so se 
srečali, ko so stara znanja obnovili 
alf nova sklenili, kar takoj so pomi-
slili na to, še se iifi bi mogli zbrati in 
kaj skupnega začeti. ? 

'T'udi v Córdobi je bilo tako. Kdor 
bfjiotel pisati zgodovino drtištvene-
g i ! žitijen j a med Slovenci'V Argén-
tiín,'tudi v Córdobi bi marsikaj zani-
Imi'vegá zvedel; kako so bili nadebu-
dni začetki, kako so sledila razoča-
ranja, kako se je spet poživilo delo, 
kájvó .Só prišli nesporazumi... Same 
c{oveške stvari, ki se povsod ponav-
ljajo med nami in drugimi. 

'Kl jub mnogim težavam se borci za 
izobrazbo le niso umaknili iz dela, 
temveč tudi danes še stoje in delajo 
in,ohranjajo spomin na 
domovino in domačo pesem. 

'Bve sta društvi, ki sedaj .obstoj a-
pod-

Če mi bo dano, drugo leto 
ne bom zamudil. . •orvoso*r: 

Bila sva že na glavni uliélP Táih 
nekje je klicala hreščeča pesem. Sun 
koma so se odprla, ^gjf^jtolftCTp» 
vsa razmršana je planila ha casto m 
kriče ponujala neke liste kot ¡SVposSe-
dnje besede nanšega GegpoH^.mitfi 
Pogledal sem točneje in videlj <4a»<je. 
v hiši adveritističm center. aS kitko! 
vnemo in prepričevahmostjo> jeopo-
nujalo svoje liste, trdeč da'sarrai da-
nes še, zakaj jutri bo že prepozno. 
Pa ne' le oni slučaj, še nešteto!dru-
gih takih dogodkov sem doživeli iz 
katerih sem spoznal, kako zel» se ad-. 
ventisti žrtvujejo za svoje verski; 
ideje. Vsepovsod ponujajo knjige,-le-
take in tudi pridige ti napnoeljol, če 
te je volja poslušati. Na nekémoáé-
leznem mostu je zapisano : jutri se; 
pripelje tod smrt pojutrnjempa- G-o-' 
spod k sodbi. 

Ne ure ne dneva ne veyit^ ;rkdaj 
pride Gospod, kdaj bo potrkala'na 
vrata smrt, nihče ne ve,dpgya po-
slednje sodbe, to je res: da .p^, živi 
svet, kot da ne bo nikdar posrkal,pa 
vrata smrtni angel, ki nas .l̂ o-jppve-
del na sodbo, čeprav smrt vsak;.dan 
obsodbe izvršuje... to je p« jes kaj 
narobe. Saj je neizprosno ^ípi^a-pa 
tudi ta beseda: ob uri, ko se ne ' 

da mi čas ni dopuščal, da bi ga še 
ponovili naslednji večer na drugi 
stkani in drngem krogu rpjakov. Ta 
prvi Večer sem bil med člani Jugo-
slov. podpornega društva, kateri pa 
v prav lepem miru žive z Iskro, ka-
tere predsednika Gregori.ča, ob tej: 
priliki ni.bilo. v pórSobi. Na njego-
vem domu sem se pa tudi oglasil in 
bil prav prijazno sprejet. Predsed-
nik I,skre je doma iz.Prvačine, Pred-
sednik Jugoslov. podp. društva Gor-
še Janez, pa je doma iz Ribnice. 

Poslovili smo se, če Bog da, ne 
več kot za eno leto, zakaj ob letu, če 
bo le kako mogoče, bom spet prav 
rad pohitel med ljubeznjive rojake 
v Córdobo in okolico.in se bom mor-
da kaj več pomudil! , . 

ta v Cordobi: Jugoslovansko 
pomo društvo in Iskra. 
' ' Obe imata iste teškoče: dobre vo-

lje je dovolj, vsi store, kar morejo, 
a sile primanjkuje. Čas je treba dati 
<j?lu, ki služi vsakdanji kruh, in kdo 
náj torej zmore še toliko za društvo! 
Saj so sami preprosti ljudje, brez 
kake večje priprave, katera je po-
trebna posebno z petje in za notra-
nje življenje v društvu. In tudi knjig 
ni, ki bi dajale življenje delu. 

Pri Francetiču se je oni večer 
zbrala precejšnja družba, ki se je ži-

nadejali, bo prišel Gospod, k^kpr. tat : vahno razgibala in pri dobri 
ponoči, ko ga nihče ne pri 
zatfl čujte in molite,. . 

Tako da ti glasniki in';.-, 
dneva sodbe božje s svojimi račj}-
ni.gifjer.¡niso..točni,, a,sp vendar živ 
klic, kateri vrši svarilno ofijogo ry-c 
sodobnem svetu, ki le -delu; jn.. svobo-
di in napredku pesem poje .yqiíJP^1) 
ki končava v polomih podjetij,; svo-
bodi, ki v razbrzdanost ip,3;ppjvspino 
vodi in napredku, kateremu se .po-
stavljajo spomeniki, kot tistj 
sredi polja stoji kot n e b o o b e -
lisk, ki pač ne more žalostnjifl. sta,ri-
šem vrniti hčere, katero je, s^ín^eg'la-
vila v smrt žeja za rekordouv,, .̂ S,vo 

smo veselo zapeli, pa tudi to in ono 
koristno povedali. 
! ' Pr^je nekoč je bil v Córdobi tudi 
duhovnik, celo zelo uplivna oseba, 
menila celo slovit pridigar v stolni-
ci, ki |e tudi po naše nekaj znal. 

Pa bi tudi sedaj ne bilo odveč, če 
,hi bil, tukaj kak mož vašega stanu, 
Itako so mirekli, ki bi nas kaj zbral 
in nekoliko dvignil iz te naše vsak-
danjosti, ko imamo edino misel le na 
sedanjost, na večnost pa tako malo 
mislimo, čeprav nam je vsak dan bli-

l Tako smo imeli večer, ki je brez 
dvoma ostal v najlepšem spominu 

boda, delo in napredek . . . kf .bi .lah- vsem, ki smo bili zraven- Le škoda, 
•].' • •• ' i'iiloJscr B •':• I'ii I ).' 

Z MIKROOMNIBUSOM V 
ROSARIO 

Železniški promet;med Córdobo iri 
Rosarijem nima WWgQ vlakov in ta-
ko sem bii v zadregi* kako dobiti zve-
zo, ki bi mi najmanj . drag.acenegia. 
časa vzela. Dobil sefli nasvet, da bi 
mi dobro, služil mikroomnibus in sem 
prodal povratni .vozni listek za, 
rrano". Če bi naprej vedel.,kako s"g[ 
bomo cincali, ne bi tega storil- Dra-
sa ta vožnja res ni. Saj je. 400 km 

slovensko j dolga pot in le 11 .$, toda sedem ur 
dolga vožnja, ,ki se,.-je potegnila kar 
na osem ur in še nekaj, in v natipa-
nem vozu.,.. Če bi bilo v Noetovi 
barki toliko nezadovoljnosti, kot jo 
je bilo med. nami, ,bi se gotovo zvr-
nila. . . Prav čudno, da se naš voz ni. 
Pa bi se skoro in ne bilo bi čudno, 
če bi se, ker pot je bila mestoma, in 
to prav po nekaterih mestih, kot v 
Marcos Juárez in Cañada de Gorn^z, 
na glavnih ulicah,-tako obupna, da 
si le tisti to lahko predstavi, ki je 
sam videl. . . Že tako smo vozili z 
zamudo, pa še se je zahotelo vozu. 
da je delal one stpanpoti, v naselja 
po 2 km oddaljena in po takih ne-
mogočih potih.. . Zato je pa zadnji 
kos poti gnal šofep, kar je mogel, to-
da kaj bo sirota, ¡ki je že osem ur 
sedel za volanom gn je res bilo kar 
čudno, da se nam ni zgodilo kaj slič-
nega, kot vozu; i Ste linije, katerega 
smo srečali opešaHega med kopico 
potnikov, ki s« rentačili nad svojo 
nesrečo. '-" J I 1 • 

Saj je tudi* mene grelo, ko sem vi-
del, kako nam je enourna zamuda že 
gotova, pa sem skušal s čisto mirno 
krvjo ugotoviti, da ne bomo prav nič 
bolj hitro prišli; <&e protestiram še 
jaz, le šoferja bomo še bolj razburili 
in to ne v prid nikomur, v zgubo pa 
nemara vsem.. . 

To pa lahko zapišem, da ne bi 

priporočal potovati tako. Bolje: je, 
vseeno z, vlakom, ki ima vsaj točen 
red in človek Ve fligáv^e, •/ u 

Pričel sem pogovor s sosedoma ki se 
mi je predstavil, da je ,iz Chaca, iz 
Resisteiicije. 

Tamkaj jé bil. nek moj prijatelj.na:. 
občiniT ne,,Vem če .tajnik ali blagaj-
nik, tako.se je¡pletla med nama 
seda in sem kmalu spoznal, da poz||a, 
mož našegai rojaka Srečko: Ferfoya« 
ki je sedaj v Pampi del Infierno, ¿¡»j 

Kako ga ne bi poznal. Saj je cel© 
prav zelo- zaslužen in ga bodo ohra-
nili v spominu, ker je on dosegel, da 
se je zgradila tam neka cesta in se- , 
daj se dela prav po njegovem pri za-
devanju še druga. Žal, da . se mi 
zgubil oni list, kamor sem zapisal i-
mena krajev, koder cesta gre. 

Mož je vedel tudi za Las Breñas, 
kjer je .precej .naših ljudi, posebno, 
Belokrajncev. . 
.,To ,in. še: marsikaj sva se na potu 

pogovorila. Nazadnje smo le prišli v/ 
Rosario; - ; Í Í.: 

mizi 

MED ROJAKI V ROSARIJU 
Mnbgi tO mesto že poznajo' tisti 

!pa, kateri ga še niso videli, né bodo' 
v- Rosariju kar ničesar našli, česar 
:ne bi''Videli'že v Buenos Airesu. .Saj 
je mesto mestu podobno, posebno pa 
moderna mesta, med katere je tre-
ba Rosario prištevati. Ravne in širo-
ke ulice, polne živahnega prometa, 
vse razmerjeno po kvadrah. Če bi ne 
srečal na cesti omnibusov, ."ki imajo 
čisto svojsko obliko, bi mislil, da si v 
Buenos Airesu. Po gospodarskem 
pomenu je to drugo mesto v repu-
bliki, je trgosko središče rodovitnih 
severnih dežela, ležeče v provinci ji 
Santa Fe, sloviti po prebogatih že-
tvah. Mesto ima 600.000 prebivalcev, < 
ki so seveda enaka mešanica vseli 
narodov kot v Buenos Airesu. In v t 
tej masi živi tudi kake 4 ali 5 stotin-
Slovencev, ki so naseljeni na različ-
nih straneh mesta. Hrvatov pa je 
nekaj tisoč v mestu in okolici. 

Tamkaj imajo tudi slovenske šol-
ske sestre svojo centralno hišo. Pred 
leti že, ko so prišle, so nameravale 
začeti s kako ustanovo za naše roja-
ke, toda tla za tO še iiiso:bila' u»od-v 

na. Poskušale so ž zbiranjem otrok,' 
pk jih tedaj niti ni bilo takih, da bi 
bili za šolo. Zato so si morale seve-
da sestre drugače pomagati. V San 
Lorenzu, 20 km izven Rosaría só 
prevzele neko privatno šolo za tám-
kajšno domačo deco, v Rosarijú p¿ ' 
so začele s penzionatom za visokošol-
ke. Ta stvar se jim je obnesla iti 
imajo sedaj že po vsej republiki hva-' 
ležnih deklet, ki so imele srečo; da 

N o v o o t 

R E S T A 

Hladnik Janez 

v o l j e n i 

A N T ,U R 

" T r s t " 
Z lepimi zračnimi prostori, ve-

liko zalogo prvovrstnih vin, 
domača hrana, 

f Cen j. rojakom se priporočata 
I brata 
j GOMIZEL in BIZJAK 

t Calle Blandengnez 2447 
t Barrancas Belgrano, Bs. Aires 

DAR DOBITE 
na vsakih 6 slik, ki stanejo ed 
3—6 , lepo sliko v barvah. 

Odprto tudi ob nedeljah. 
Atelje MARKO RADALJ 

Facundo Quiroga 1275 in 1407, 
U. T. 22 - 8327 

D O C K S U D 

ZGODOVINSKI RÓivfÁÑ * 
• Toni fitjv ••. 

Caričin ljubljéttíec 
Nadaljevanje gig^l'"0"1^ 

J ' lUIHir,••.:!• 
—- Se nahajajo že v ječi^-T.pdviv 

ne Panin, — in bodo juti^i^cl^em-
Ijeni y Sibirijo. Toda ne p^jhajaip 
radi njih. Njenega Veličanstva ; n# 
motim radi teh ljudi. Prihajaj radi 
neke druge zadev p, ki. je 
— ne,bi.rad vzel vse odgftW^osth 
nase! 

—- Govorite, grof, tt- y.»p«iji 
me zares vznemirjajo. — .idir^^ioc 

• Veličanstvo, — " odvrffer::.-xpaaf. 
Panin«,po kratkéüi 'niolkilA-QASS'av-
kar so mi javili, da se je Pugačev v 
PétropavloVski trdnjavi tyBjüSíhoma 
spremenil, , . fjr 

;—• Tdse^mi ne zdi prav iJčiauCiio, 
— odyrne carica, r— ka^ji-iufgi bo 
Usmrčen! — r 

— Pugačev se je doslej- obnašal. 
ka]<or rioreč, — nadaljuj^Piflij-U;'--^-
So(la.j pa je svojo taktiko jpp|pcpj>yî  
spremenil, da bi odgodil špojfc 

^ Kaj pa dela? , 
Prej je vpil, rjul in grdil VaSe 

Veličanstvo, sedaj pa se 
^a pomiril. Pugačev sedi v svoji ce-
''ei, stoka iri pl«<fó -fer: roti ijatoiiSHe-
ff». patóika,.^a bi' ' m u d ó -
scči, da bi ga Vaše,'V;qličaa\sjtvo 

v avdi.jejKjo iinga 
. — Pugačev je zupflell -— 
.leziio Katarina.. .Smrtni streli dftSije 
^mešal pamet. Kako bi sicer druga-, 
('p mogel upati, d» tru; how. poslpš<i-
^i»;— Ne, grof P»n\«, 0« lUifi^če. s , 
PugaČevom! — Ppnavljam v,a^a,( )iar. 

že tudi pismeno odredila, da je 
''"ganeva treba JjaivnS) 

naj vidi, kaj pri^aku^: ( ^ o ^ 
k l se upa postaviti proti carici, Id se 
uPa boriti z mano. 

— Veličanstvo, — reče Panin, — 
mnogokrat ste me odlikovali z mi-
lostjo, da ste' poslušali moj nasvet. 
[Veličanstvo, radi tega vas prosim, da 
mié poslušate tudi sedaj. 
j i — Grof Panin, govorite. — vem, 
d:a ste mi vdani in da ste mi vedno 
irav svetovali. 
' Veličanstvo, jaz bi ne odbil upor-

likove prošnje. 
— Kaj? Mar mi svetujete, da bi 

dšla v upornikov*) celicb ali pa, da 
ñ ga morda dali 'privesti v svoje 

isfcef,— Mar bi. te prostore za ved-
no1'oskrunila, če bi dovolila, da bi ta 
Upornik prestopil prag moje palače? 
i' — Kako bomo sestaiiek določili, 
tega se ne vem, — odvrne Panin, 

¡j— toda dovolite mi, Veličanstvo, da 
j vam,.'povem, kar je Pugačev pripo-
vedoval v ječi. '" ' '. 

— Ko mi je jetniški pázüík' prvi-
i^rat'javil, kaj Pugačev govori, sem 
• hm d i? volil, da se zaplete z njim v 
pog.pvor in da izve od njega,' kaj bi 
prav za prav rad. povedal Vašemu 
Veličanstvu. 

— Ali jé Pugačev zelo pretkan ali 
pa ve zares neko zelo važno skriv-
nost,. Jetniškemu pazniku ni nika-
kor hotel povedati za kaj gre. Pri-
pomnil pa je, da bi mogel Vašemu, 
Veličanstvu marsikaj povedati, .kar 
bi , vas ne samo izredno presenetilo, 
.temveč bi y «un dalo popolnoma dru-
ge misli o iijog.'ovcm uporu. Puga-
čev bi vam rad dokazal, da ni on 
edini krivec upora, temveč da se je 
1a peklenska mi|iel porodila v čisto 
drugi glavi. 

— In kdo je ta sokrivec? — vpra-
ša carica. 

— Rekel je, — —odvrne Panin, 
da ta dru^i čjovek ni kozak, tem-

več pripadnik najvišjih krogov. Še 
več, da pripada ta človek najožjemu 

krogu Vašega Veličanstva. 
Katarina prebledi. Mar se zopet 

zbirajo nad njenp, glavo težki obla-
ki, ki ji bodo zakrili solnce? — Mar 
je zopet vstal sovražnik in sedaj ta-
ko blizu? — Kdo i bi mogel to biti? 
Kdo je nagovorilKtega ubogega ko-
zaka, da se je uprl svoji carici?.. . . 

Oh, ta človek nij bil neumen 1 Imel 
je preračunano, da je izbral za svoj 
načrt ravno kozama, iz stepe. Ta člo-
vek je prav do^roí'yedel, da še bodo 
v^i kozaki dvignili in se pridružili, 
PugačelHi. 

— Grof Panin, hvala Vam za vaše 
obvestilo! — vzlííüínft Katarina z 
glasom, ki se ,je «lilo tresel. — Pa 
bi bilo zares dobro, da bi slišali, kar 
bi nam Pugačev rad pav ed al. Izjav-
ljam pa že naprej.cda mora hiti t a 
upornik -na vsak način, usmrčen ! ¿r-
Naj ne računa s tem,, da bi ga mor-
da pomilostila! —^ • • , • •; ' 

'— Veličanstvo, Pugačev np misli 
na pomiloščenje! — odvrne grof Pa-
nin. — Nasprotno., sin ;stepe je sam 
izjavil, 9a inu je smrt dobrodbšla in 
da ne prosi nikogar usmiljenja. 

— Če pá bomo spoznali njegove 
besede za resnične, bomo morali u-
smrtitev seveda odgoditi na poznej-
ši' čas. Pugačeva bomo jiotrebovali 
kpt važno pričo. Nazadnje pa ga 
V&še Veličanstvo lahko tudi v toliko 
pomilosti, da ne bo umrl grozne 
smrti nft kolesu, kakor to zahteva 
smrtna obsodba, temveč da mu krv-
nik odseče glavo. — Tako se Puga-
čev vsaj na morišču ne bo mučil! 

— Prav imate, tudi jaz mislim ta-
ko, — reče carica in stopi k oknu. Pri 
oknu je stala nekaj časa in strmela 
v noč, potem pa se je naenkrat obr-
nila in vzkliknila: 

— Grof Panin, zapovejte naj 
vprežejo konje, najhitrejše konje! 

— Odpeljala se bova v Petropavlov-
sko trdnjavo! — • •/ • ; > 

— Kako, Veličanstvo želi samo>-^ 
' ? . A 

— Da, mislim, da je v blagor rao* 
.jemu narodu in zato bom storila tai 
korak. -n 

—- Srce me seveda zadržuje. V 
spalnici leži Potemkin težko.-ranjeni 
Sicer pa nanj itak skrbno pazijo ni' 
čez eno. uro morava biti že nazaj! 

— Vojakom in uradnikom Petro-; 
javlovske trdnjave ni treba vedetiyí 
kdo prihaja ob,tem nočnem času. 
med puste zidove. Zategadelj se rtmr> 
ram preobleči! •<( 

— (írof Panin, povejte ini, kaj nii-
slite, kdo bi bila oseba, ki je ñagóí' 
vorila Pugačeva in ki ima na vest1? 
strašno nesrečo, ki je zadela Rusijó'? 

— Grof Panin skomigne z rameni.1 

— Veličanstvo, ne smem izgovori-
ti imena! — odvrne minister Panin." 

— Prav! —r vzklikne carica Kata'-1 

riña, ha obrazu se ji pojavi žarek u-
panja, ustnice pa se zaokrožijo v 
krut smehljaj. — Če mi nočete po-
vedati imena, mi pa povejte, kakšno 
kazen zasluži ta človek, če se bodé' 
Pugačeve trditve izkazale kot resni-
čne? ;; . ' 

,,— Kakšno kazen? Veličanstva, 
ta zločin pride4v poštev samo smrtná 
kftzen! 

— Izvrstno,,— prav dobro! 
— Izvrstno, Veličanstvo ! 
.— Mislim namreč, da sem popol-

noma vaših niisli. Taki zločinci mo-
rajo umreti! -jr zakliče hitro carica, 
— sedaj pa, grof Panin, pojdiva! 

— Neki notranji glas mi pravi, da 
mi bo Pugačev povedal to, kar bi 
rada slišala. — Grof Panin, ne iz-
gublja j va torej časa: — Na*oči|e ko-
čijo! 

Grof Panin odhiti, da bi izvršil ca-

ričinb povelje. Ko je Katarina osta-
la Sama, je stisnila pesti, njen obraz 
ipá se je spačil in dobil strašno divji 
iri okrutni izraz. 

j— Tájrtost na snirt obsojenega! — 
¡vzklikné Katarina. — Ime onega, ki 
ga je nagovoril'k uporu! — Ah, če 
bi bil to — on! 
! Nekaj" trenutkov je Katarina "ne-
premično obsedela in strmela predfee, 
•potem pa se ji je obraz naenkrat 
zopet zjasnil in carica je spregovo-
rila mirno: • • n ; ;«'"• 

-»- Tedaj bi bil moj miljenieci ma-
ščevan.' Tedaj bi mogla kámovati 
onega, ki je izbil Aleksandru Potém-
kimí oko! — • ••• v' : • i 

81, ¡POGLAVJE- r.i- • 
Noč pred usmrčen jem 

Upornik Pugočev je sedel'v stra1-' 
sni celici Petropavlóvské!. trdnjave, 
ki je imela namesto vrat močno že-
leano mrežo in je bila podobna klet-' 
kiv.¡ rfr». J • vi 

( M¡ar ,je bil ta. jetnik zares Puga-
čev? 

Ne, to je bil strt, uničen človek, 
,ki ni Imel več trohice dostojanstva; 
¡v sebi. Tega ubogega jetnika je mu-
čil strah pred usmrčenjem, njegove-
ga duha pa se je lotila strašna tuga. 
-J jpugacev prav za prav ni čutil bo-
jazni pred smrtjo. Včasih je zahre-_ 
penel po sladkem miru, ki ga je pri-
čakoval od; onega žijij enja. Pugačev 
je bil pobožen, kakor vsi kozaki, ra-
di tega je bil prepričan, da bo nje-
gova sriirt sladka, ker ga bo na pra-
gu onega sveta pričakovala njegova 
Livija, — ki je bila najlepša roža v 
stepi iijjgatero je Pugačev oboževal. 

'Oljnata svetiljka je žalostno brle-
la in le slabo razsvetljevala celico, 
ljledji, ze,lenkasta svetloba je padala 
na Pugačev obraz in ga delala po-
dobnega mrliču. 

U 
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Pugačev je strmel predse. — Vča-
pih je pogledal skozi železno omrež-
je na hodnik. 
! Mar je koga pričakoval? Mar je 

Jhigačev imel v Petrogradu človeka, 
ljii bi ga prišel tolažit. 
iTudi duhovščina je odklonila, da bi 
izpovedala nasrečneža in mu dala 
^adnjo versko tolažbo. — S Pugače-
Ttjm ni molil noben duhovnik. — 
Zadnjo nop je bil Pugačev popolno-
ma sam in se sam pripravljal na 
amrt. 
; Vnedra pa je neprenehoma pogle-
doval na hodpik, kakor da bi koga 
pričakoval. Kadar je zaslišal kake 
korake, se je vedno zdrznil. Da, ne-
srečnež je brez dvoma koga pričako-
val. ., . 

Sedaj pa, — sedaj zasliši neke ko-
rake, ki so prihajali po hodniku. Pu-
gačev dvigne glavo in napeto prislu-
škuje. Oči se mu zasvetijo, roke mu 
zadrhtijo in upornik zasepeče: 

— Ha, če bi bila to ona, — če bi 
bila to carica! — Oh, kako mirno bi 
umrl, če bi yedel, da bo hudič v člo-
veški podobi deležen zasluženega 
plačila! 

— Mene bodo odvlekli na morišče 
in ta lopov pa, ki je bil duša upora 
in kriv vse nesreče, ki se je nagro-
madila nad mojo glavo, pa naj bi 
ostal živ in užival zlato svobodo? 

Kmalu pa je Pugačev razočarano 
povesil glavo. 

Prišel je samo jetniški paznik, 
starec z dolgo brado. 

Starec je počasi odprl železno o-
mrežje in se dotaknil Pugačeve ra-
me: 

— Pugačev, ali Želite česa? 
— Če si česa želim? — Kaj bi si 

neki mogel želeti? 
— Gotovo .veste, da dobite to noč, 

kar koli se vam zljubi jesti in piti. 
Karkoli boste zaželeli, vam bom pri-

nesel ! 
Upornik odmaje z glavo. 
— Zakaj bi neki obremenil svoj 

želodec s hrano? — vpraša Pugačev. 
— Jutri bom itak .umrl. Naj jedo in 
pijo oni, ki bodo živeli, jaz pa mo-
ram umreti! 

— Da umreti morate, ko bo posve-
tila prva zarja! —- Če pa hočete u-
bogati moj svet, večerjajte, dobro 
vam bo delo.. . 

— Jesti nočem ničesar, — odvrne 
Pugačev, — tu imam še malo kruha 
in vode, to mi zadostuje! Ali je mo-
rišče že pripravljeno? 

— Vse je gotovo, — odvrne jetni-
ški paznik. -— Delavci so odšli pred 
dvema urama. Pugacév, saj vam lah-
ko poyem, kolo jfc popqjpoma novo, 
še nihče ni bil na njem! 

— Povejte pii,'1^ vpraša Pugačev 
po kratkem molku, — ali ste ?e vi-
deli koga na kolesu^ 

— Samo po sebi umevno, — pri-
trdi stari paznik. —• V slu^i Seqi že 
trideset in pet let. Med tpjp časom 
serp Še marsikaj videl! 

— Nekoč so usmrtili nekega kme-
ta, ki je pomoril vso gospodarjevo 
družino. 

— Ali se je zelo mučil? — vpraša 
Pugačev. 

— Seveda! — se nasmeje jetniški 
paznik. — Mar mislite, da je to otro-
čarija? Se boste že jutri sami pre-
pričali ! 

Pugačev ni odgovoril, povesil je 
glavo in se zazrl predse. Zgovorni 
paznik pa je nadaljeval: 

— Zamislite si kolo. Iz kolesa gle-
da dvajset velikih žrebljev. Na te 
žreblje vas bodo položili tako, da bo 
vaše telo pokrilo približno polovico 
kolesa. 

— Krvniki bodo nato zavrteli ko-
lo. Vaše telo se bo vrtelo s kolesom, 
ker ga bodo držali žreblji, ki bodo 

Ta noč je bila njegova zadnja. 
Vendar pa ga niso osvobodili težkih 
Železnih spon. Roke in noge so mu 
zve^aJi, na verige pa f>o obesili te^ke 
l^rogle. 

Pred celico pa sta straiila dva vo-
jaka l nabitima puškama, priprav-, 
ljena vsak hip ustreliti. , 

Vsako četrt ure je prihajal jet-
niški paznik, da se preprjča> pe se še 
nahaja v celici dragpcppi jptnik- Ni-
tj qapi ravnatelj jetni^njcp Še ni le-
gel k počitku. $a svojq dplžnpst je 
smatral, (la se vsako i\ro prepriča 
na lastne oči če se na smrt posojeni 
Pflgaoev še nahaja v pvoji ppjjci. 

Zadnja npp na smrt obsojenega 
zločinca! • • ; 

Te besede hranijo največjo bedo, 
žalost in obup, kar ga človek more 
doživeti. Pač niftpe ne popisa-
ti vseh strašnih čuvstev, ki mučijo pb 
sqjfippevq dušo. Samo oni, ki je žp 
pFeživel tako noč, bi piogpl vedeti, 
kako jp strašna. —• Ko bo jutri zju-
traj zarja naznanila nov dan, bo mo-
ral umreti. 

Smrt pa ne bo navadno umiranje, 
smrtni sep mu ne }>o blago zatignil 
oči, — njpjpu Je Pamenje^ strašni 
konec. 

Carica j p odrpdüa* da bpdo Pu-
gačeva najprej privezali na kolo, ko 
pa bp njegovo telo že popolnoma 
strto, ko bo bolj podobno mrtvecu, 
kakpr pa živemu človeku, šele tedaj 
mu bo krvnik odsekal glavo. 

Človpk si ne bi mislil, da more ta-
ka obspdho izreči nežna ženska du-
ša, sjcpr pa to ni bila prva Katarini-
na flhsodba. 

Katarina je svoje sovražnike stra-
šno kaznovala. Kdor se je postavil 
Katarini po robu je bil izgubljen in 
Katarina ga je postavila kot' svaril-
ni zgled vsem onim, ki bi jim prišlo 
kaj slipnega na miseL 

med tem prodrli v mišice. 
— Pod kolesom se nahaja velik 

kos razbeljenega železa. Zamislite se 
v trenutek, ko vas kolo zanese pre-
ko te vročine. 

— Tedaj sem vendar že mrtev in 
ne čutim ničesar! — zakliče Puga-
čev. 

— Še ne! — odvrne mirno paznik. 
— Od tega človek še ne more umre-
ti. Žreblji ne prodro tako globoko, 
da bi mogli poškodovati kakšen živ-
ljensko-važni organ. Razbeljeno že-
lezo vam bo samo osmodilo kožo, prt. 
tisk kolesa pa vam bo zlomil samo 
nekaj kosti. — Kljub temu pa boste 
še toliko sveži, da vas bodo odvlekli 
k sekiri, ki vam bo odsekala glavo. 
In tedaj boste šele popoluoma mrtvi. 

Pugačev se zgrozi. 
Takšna bo torej njegova usoda? 

To ga torej še čaka? 
— Drugega ne želite ničesar? — 

ga vpraša jetniški paznik. — Ali ne 
bi morda radi komu pisali? Lahko 
vam snamem okove, če bi se radi od 
koga poslovili. Dal vam bom papir 
in črnilo. 

— Nimam nikogar, ki bi ga ljubil 
in nikogar, ki bi mi bil prijatelj, — 
odvrne Pugačev. 

— Ali bi radi kadili? 
— Ne, hvala! 

— Tedaj vam ne morem poma-
gati. Če nimate nobene druge želje, 
kakor bi vas položili na kolo, potem 
ste pa zares zelo skromni. 

Pugačev se vzravna. Obraz mu iz-
raža strašno notranjo razburjenost. 

— Oh, vendar pa bi imel še neko 
željo, — vzklikne Pugačev — Paz-
nik, vi veste kaj želim. Povedal sem 
vam že! 

Starec se nasmehne in si pogladi 
brado. 

— Mar še vedno mislite na to no-
rost? — Človek, kako si vendar mo-

rete misliti, da vas bo carica obiska-
la v tejjsmrdljivi temnici in da vas 
bo posijala? 

— Da,1 ge bi vi bili Aleksander Po-
temkin, — Eh, tedaj bi carica pri-
šla. Tako pa? — Poslušajte, Puga-
čev, pa ste bili res zelo neumni, da 
ste se izdajali za carja Petra III-! 
Saj ste si vendar lahko mislili, da se 
vam tp bo posrečilo. 

Pugačev ne odgoVori ničesar. Zde-
lo se je, da je zelo zamišljen. —• 

— Saj ste mi rekli, — nadaljuje 
jetniški paznik, — da niste vi začet-
nik te zarote. Kdo vas je torej nape-
ljal k tej neumnosti. Kdo je mogel 
vendar ijitj tak norec! 

— 0, -pOTmen ta človek ni bil, — 
odvrne zamolklo kozak, — bil pa je 
lopov fl, ]] 

Potem pa je Pugačev dvignil roko 
sta^iiii-pazniku roteč ga in mu 

leščečih oči: 
k stkré 
zašepeta 

ve 

jk, povejte mi, ali ste javi-
li raviiátclju Petropavlovske trdnja-

^rad izdal carici neko skriv-
ate ga prosili v mojem ime-

nu, da bi to sporočil Katarini ruski? 
— Storil sem, kar sem vam oblju-

bil, — odvrne starec. — Govoril sem 
z ravnateljem, 011 pa misli, da že ve 
v čem tiči vaša skrivnost. Ravnatelj 
misli, da bi carico prosili samo milo-
sti in ničesar drugega. 

— Ne, prisegam vam pri Materi 
božji kazanski, da nimam tega na-
mena,! Jaz bom umrl, nočem pa sam 
umreti! — Naj umre tudi oni, ki je 
s svojim peklenskim načrtom u n i č i l 
mene in mojo drago Livijo. — Tudi 
ta lopov naj se vrti na kolesu poleg 
m^ie! — Oh, tedaj bi mi bila smrt 
užitek! 

(Nadaljevanje prihodnjič) 


